

ESPERANDO LA DECISION DE GRECIA

LUCHAS ENCARNIZADAS EN LOS CARPATOS

Sigue el avance de los rumanos en Hungría

EN OCCIDENTE

COMUNICADO OFICIAL RUMANO

Ciudades evacuadas. ZURICH, 5. Ante la presión de las tropas rumanas, los austro-húngaros han evacuado Orsova y Herculesbad. Ocupación de las alturas de Alionu. BUCAREST, 5. En los frentes Norte y Noroeste se ha registrado un nuevo avance de nuestras tropas. Hemos ocupado las alturas de Alionu, á dos kilómetros al Este de Dranié y á cuatro de Orsova. Capturamos 9 oficiales y 654 soldados. El ferrocarril al Sur de Clisereida ha sido cortado por el río Oltu. En el frente Sur, el enemigo ha atacado nuestra frontera, entre el Danubio y el mar, y al Sur le Silistria hemos rechazado ataques. Las baterías de la flota enemiga, y la artillería que enfocaba el Danubio, han atacado Jurju sin causar desperfectos.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

El del medio día. PARIS, 5. En el frente del Somme, el mal tiempo reinante durante la noche ha dificultado las operaciones. Nuestras tropas se organizan en el terreno conquistado ayer. Al Norte del río, los alemanes lanzaron un fuerte contraataque, que salió del bosque de Andeu contra nuestras posiciones de Comblés y Forest. Cogidas bajo el fuego de nuestros cañones y ametralladoras, las tropas asaltantes se dispersaron, huyendo hacia sus líneas con grandes pérdidas. El enemigo no ha renovado sus tentativas. Al Sur del Somme, los alemanes no han intentado atacar mas que en un solo punto, al Este de Belloy-en-Santerre, donde varias acometidas suyas fueron rechazadas por nuestros fuegos. Dejé el enemigo aquí otro centenar de prisioneros en nuestras manos. En la orilla derecha del Mosa, la noche ha sido relativamente tranquila en los sectores de Fleury y del Chenois. Hemos hecho otros cincuenta prisioneros, dos de ellos oficiales. Un ataque enemigo contra un pequeño reducho al Sudoeste de la obra de Thiamont ha sufrido un fracaso completo. Aviación.—Uno de nuestros aviones, atacado por cuatro aparatos enemigos, ha logrado desembarazarse de ellos, y ametrallado desde muy cerca á uno que se estrelló sobre el suelo en la región de Chaulnes.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Violentos combates en los Cárpatos. VIENA, 5. Frente rumano.—Hubo combates entre las tropas de las avanzadas, luchas de artillería en varios sectores del frente. No ha cambiado la situación. Frente ruso.—Ejército del general Archiduque Carlos.—Los rusos prosiguieron sus esfuerzos para romper nuestra resistencia en los Cárpatos. En numerosos puntos de este frente se desarrollaron violentos combates; pero los ataques enemigos fueron rechazados por nuestra artillería y por contraataques con granadas de mano. Algunas ligeras ventajas obtenidas por el enemigo en la región del paso de Tartarow fueron anuladas por nuestros contraataques. El enemigo sufrió elevadas pérdidas. Los rusos atacaron igualmente al Sudeste de Brzozone sin obtener éxito alguno, sufriendo en cambio considerables bajas. Continúa la lucha por la posesión de un pequeño elemento de trincheras. Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Zolochyn, y entre Zwinok y Szeinow en Wolynia, fracasaron de nuevo repetidos ataques rusos realizados con importantes contingentes. Frente italiano.—No se señalan acontecimientos de importancia. Teatro Sudeste de operaciones.—Al Este de Vallona fué rechazado por completo el ataque de los italianos. El enemigo tuvo que retirarse á la orilla izquierda del Vojussa. Todas nuestras posiciones están nuevamente en poder de nuestros soldados.—Von Hofer.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas encarnizadas. PETROGRADO, 5. (Comunicado de la tarde.) Frente occidental.—Al Sudoeste de Buranovitchy, en la región de las aldeas de Darevo, Labouty, Nacoma, Rostchy, y al Sur

de la alquería de Peruzovka, desde las doce de la noche á las siete de la mañana, el enemigo ha efectuado ataques con gases, cuyas nubes asfixiantes se han repetido en diversos sectores hasta cuatro veces. Todos los ataques fueron rechazados con grandes pérdidas para el enemigo. En la dirección de Vladimir Volinsky, región de Chelvol-Kozniza, y en la del Sereth superior continúan encarnizadas luchas. En la región de Brenay, se hizo el paso del Tseovka, al norte del Zita-Lava, posesionándonos de la posición enemiga. Capturamos 80 oficiales y 2.551 soldados, y tomamos seis ametralladoras. En la región arbolada de los Cárpatos nos posesionamos de diversas alturas y progresamos hacia la frontera de Hungría. Desde el 31 del pasado al 3 del actual, las tropas del general Brusiloff han aprehido 383 oficiales, 19.020 soldados, de ellos 11 oficiales y 1.500 soldados alemanes. También se han apoderado de 12 cañones, 75 ametralladoras y siete lanzabombas. Frente del Cáucaso.—Al Sur del río Ellen hemos progresado. En la región de Ognot seguimos avanzando y hemos aprehido 10 oficiales y 538 soldados. Los automóviles blindados ingleses sostuvieron rudo combate con los kurdos al Sudoeste del lago Nimroudj y al Oeste del lago Van.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Un nuevo avance. LONDRES, 5. Ayer mañana lanzó el enemigo un fuerte ataque contra las posiciones que últimamente conquistamos al Noroeste de la granja de Mouquet, siendo rechazado fácilmente. Durante la tarde, nuestras tropas ganaron nuevo terreno al Este y Norte de la granja de Fahremont. Sigue la lucha en este sector. Aparte de las acciones de la artillería de grueso calibre, no hay nada más que mencionar entre el Ancre y el Somme.

LA GRAVE SITUACION DE GRECIA

Alemania y los sucesos de Grecia. LYON, 4. Los acontecimientos de Grecia inspiran á Alemania una inquietud creciente. El Berliner Tageblatt dice: «No cabe duda alguna sobre la gravedad de la situación en Grecia. Es evidente, que Venizelos y la Entente emplean todos los medios para excitar al ejército griego contra los búlgaros. Respecto al ministro presidente, es simplemente un cómplice suyo. Las últimas noticias han demostrado que la gravedad de la situación ha empeorado mucho y que da lugar á serias inquietudes.» Según el Lokal Anzeiger, es evidente que Grecia entrará en la guerra, y esto es tan cierto, que los Estados Centrales y sus aliados cometerían una falta grave si no tomaran disposiciones para este caso, pues el ejército griego puede movilizarse en pocas semanas. La Gaceta de Alemania del Sur declara: «A consecuencia de la intervención de Rumania, la situación en Grecia ha llegado á ser muy crítica y ya sólo le queda al Rey decretar la movilización para combatir á los búlgaros.» Gobernador militar.

CARNARVON, 5. París.—Un despacho de Salónica, dirigido al Journal, declara que el Comité de la Defensa Nacional ha nombrado la noche pasada gobernador militar de Salónica al coronel Zeitopoulos. El ejército de la Defensa Nacional se está colocando al mando de los coroneles Zimbrikakis y Mararakis. El Comité ha suspendido todos los periódicos de ideas gounaristas en Salónica, habiendo instituido una censura para la Prensa griega. La censura aliada. CARNARVON, 5. Atenas.—La censura aliada fué instituida ayer en el departamento de Correos y Telégrafos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses. PARIS, 4. El brillante éxito que el domingo obtuvieron las tropas francesas que operan en cooperación con las inglesas, se desarrolló victoriosamente hoy en ambas márgenes del río Somme. La operación fué de egrand style, pues la batalla se realizó de una manera encarnizada en un frente de 40 kilómetros, triunfando en todos los puntos.

El balance del día, que es como sigue, es más elocuente que todo comentario: Re el sector inglés, en el Norte del Somme, el pueblo de Comblés, que los alemanes transformaron en una verdadera fortaleza, está ahora cogido de cerca en el Sur, por la línea francesa, y en el Norte por nuestros aliados, que en el día de ayer se apoderaron de parte de Comchy y de la totalidad de Guillemont. En el frente francés contiguo, nuestra infantería realizó un nuevo avance de 1.500 metros, aproximándose al Este de Forest rebasando la granja de Hospital. Llegaron nuestros infantes hasta los montículos que defendían en el Oeste el bosque de Marrières. Todas nuestras ganancias de terreno fueron conservadas íntegramente en la región á pesar de los furiosos contraataques del enemigo, que fueron segados por nuestros fuegos á la salida de Comblés. En el Sur del Somme, el frente de combate se extendió á unos veinte kilómetros desde Barleux (no incluido) hasta el Sur de Chaulnes. En todas partes, con maravilloso impulso, nuestros soldados, que precedían y apoyaban un bombardeo preciso, salvaron todos los obstáculos acumulados por el enemigo en el terreno, tomando todos los objetivos que el Mando francés señaló. Soyecourt fué tomado en un rápido ataque convergente. Más al Sur, Vermandonvillers fué desbordado francamente y ocupado en parte. Desde este pueblo hasta Chilly, toda una red de trincheras enemigas fué tomada en una legua de longitud por nuestros batallones, que tuvieron que sostener una lucha ruidísima y triunfaron de la resistencia tenaz opuesta por el adversario. En fin, el pueblo de Chilly también fué ocupado completamente. Aparte del terreno recuperado desde hace cuarenta y ocho horas, el botín capturado es abundante y comprende ahora 14 cañones y 60 ametralladoras. Esto sólo por parte de los franceses. Los prisioneros afluyen á los campos de concentración; los ingleses habían contado esta tarde más de 800. Por la noche, el comunicado francés anuncia 5.200 en el Somme y 500 en Verdun, donde rechazamos serios ataques alemanes y realizamos algunos progresos. El total como mínimo es 6.000 alemanes capturados en dos días. Sólo esta cifra prueba la importancia del resultado obtenido, que es ahora el mejor augurio para el porvenir. Comentarios yanquis. LYON, 5. El «Chicago Herald» publica un artículo de su corresponsal en Francia sobre la situación militar. «Si ciertos americanos—dice—creen que Francia ha sido sangrada en Verdun, que cambien de opinión, pues lo que yo he visto en el Somme representa el esfuerzo más colosal que haya intencionado jamás la Historia; el ejército francés es hoy más fuerte y más numeroso y está mejor equipado que nunca. Gracias á la formidable preparación de artillería, la batalla del Somme ha dispuesto hasta ahora de muy pocas tropas. No ha habido que acudir á las reservas, y á retaguardia de las tropas de ataque dichas reservas se hallan reunidas en masas considerables. Se tendrá alguna idea de lo enorme de los preparativos cuando se sepa que en esta región se han construido más de 500 millas de vía férrea y que se han abierto más de 180 pozos.»

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Un nuevo avance. LONDRES, 5. Ayer mañana lanzó el enemigo un fuerte ataque contra las posiciones que últimamente conquistamos al Noroeste de la granja de Mouquet, siendo rechazado fácilmente. Durante la tarde, nuestras tropas ganaron nuevo terreno al Este y Norte de la granja de Fahremont. Sigue la lucha en este sector. Aparte de las acciones de la artillería de grueso calibre, no hay nada más que mencionar entre el Ancre y el Somme.

LA GRAVE SITUACION DE GRECIA

Alemania y los sucesos de Grecia. LYON, 4. Los acontecimientos de Grecia inspiran á Alemania una inquietud creciente. El Berliner Tageblatt dice: «No cabe duda alguna sobre la gravedad de la situación en Grecia. Es evidente, que Venizelos y la Entente emplean todos los medios para excitar al ejército griego contra los búlgaros. Respecto al ministro presidente, es simplemente un cómplice suyo. Las últimas noticias han demostrado que la gravedad de la situación ha empeorado mucho y que da lugar á serias inquietudes.» Según el Lokal Anzeiger, es evidente que Grecia entrará en la guerra, y esto es tan cierto, que los Estados Centrales y sus aliados cometerían una falta grave si no tomaran disposiciones para este caso, pues el ejército griego puede movilizarse en pocas semanas. La Gaceta de Alemania del Sur declara: «A consecuencia de la intervención de Rumania, la situación en Grecia ha llegado á ser muy crítica y ya sólo le queda al Rey decretar la movilización para combatir á los búlgaros.» Gobernador militar. CARNARVON, 5. París.—Un despacho de Salónica, dirigido al Journal, declara que el Comité de la Defensa Nacional ha nombrado la noche pasada gobernador militar de Salónica al coronel Zeitopoulos. El ejército de la Defensa Nacional se está colocando al mando de los coroneles Zimbrikakis y Mararakis. El Comité ha suspendido todos los periódicos de ideas gounaristas en Salónica, habiendo instituido una censura para la Prensa griega. La censura aliada. CARNARVON, 5. Atenas.—La censura aliada fué instituida ayer en el departamento de Correos y Telégrafos.

LOS RUSOS

Ciudad tomada. BUCAREST, 5. La ciudad de Kirlibaba ha sido evacuada por el enemigo. Hallándose ya en contacto los ejércitos rusorrumano, nada se opondrá al avance ruso. Un nuevo éxito. PETROGRADO, 4. En la región de Brzajuy las tropas rusas han forzado el paso del río Stenivka, al norte del Zolochyn, y se han apoderado de una posición enemiga, capturando á 80 oficiales, 2.641 soldados y seis ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Barco torpedeado. BARCELONA. (Martes, tarde.) A bordo del vapor «Tirso», procedente de Alicante, han llegado los tripulantes de «brica-barca» italiano «Nuestra Señora de Smita», echado á pique en el cabo de San Antonio por su submarino. Según refieren los tripulantes, varios marineros del submarino entraron en el buque, colocando bombas que lo echaron á pique rápidamente.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeos. AMSTERDAM, 5. Se dice que los aviadores aliados bombardearon ayer los empalmes de Verdier y Aquisgram, en la gran línea estratégica que cruza Bélgica. Un dirigible italiano. ROMA, 5. Uno de nuestros dirigibles del servicio de la Marina bombardeó eficazmente en la noche del 3 al 4 del corriente las obras militares de Lussic-Piccole, evitando causar daños en los lugares habitados. Regresaron indiemnes. LOS PORTUGUESES Acuerdos. LISBOA, 4. El Sr. Costa se ha encargado interinamente de la Presidencia del Consejo de Ministros y de la cartera de Colonias durante la ausencia del jefe del Gobierno, Sr. Almeida, que ha ido á tomar las aguas. El ex ministro Ferreira Simas ha sido nombrado para ejercer las funciones de agregado militar en la Legación de Portugal en Londres. La opinión dice que el Congreso examinará el día 24 del corriente el asunto de los capellanes militares que han de acompañar á las tropas al marchar á la guerra, tomando resoluciones respecto á las solicitudes hechas por los portugueses desterrados que desean incorporarse al ejército. LOS ITALIANOS Los bersaglieris en Albania. ROMA, 5. La Agencia Stefani dice: «Nuestro boletín de guerra del día 1.º relata el brillante raid efectuado el 30 del pasado por nuestros bersaglieris en Albania y regiones de los montes Gradist y Trubes, al Este del campo de atrinchamiento de Vallona, afirmando que la finalidad de la operación era favorecer la ocupación de Tepelent, y esto realizado, los bersaglieris regresaron el mismo día á la orilla izquierda del Vojussa. Basándose en esta circunstancia, el comunicado oficial austriaco del día 2 del actual cree poder afirmar que grupos de fuerzas italianas habían atravesado el Vojussa el 30 del pasado, pero que, atacados de flanco y por el frente por los austriacos, fueron completamente rechazados después de dos días de combate. Se trata, pues, de uno de los habituales infundios de los comunicados austriacos, con el fin evidente de mantener alto el espíritu del ejército y poblaciones enemigas. En realidad, la columna de bersaglieris enviada por nuestro Alto Mando más allá del Vojussa, con el fin de distraer la atención del enemigo y favorecer la importante operación contra Tepelent, tenía orden de regresar á la orilla izquierda del río tan pronto la informasen de la ocupación del objetivo, y así lo realizó luego de haber dado al enemigo una sangrienta lección, de la que conservará recuerdo durante bastante tiempo. Las aldeas de Klos y de Hekol, que estaban fuertemente organizadas para la defensa, fueron tomadas al asalto y destruidas. En el enemigo que las defendía, tras encarnizada resistencia, y luego de haber abandonado sobre el terreno numerosos cadáveres, se dió precipitadamente á la fuga, que fué muy penosa, á través de las vecinas montañas, dejando en nuestras manos 72 prisioneros, de ellos 41 soldados regulares austriacos, un rico botín, armas, municiones, materiales diversos, constituyendo los trofeos de la brillante acción que tuvo lugar en un solo día, el 30 de agosto, y no en 8 días, como afirma el fantástico relato alemán. Hospital 2º bombardado. ROMA, 5. El boletín oficial del 22 último, así como el comunicado del 24 del mismo mes, informan que las batallas enemigas bombardearon la noche del 21 al 22 de agosto el hospital de los Hermanos de la Misericordia de Gorizia, lanzándole una veintena de obuses, de los cuales tres estallaron en el interior del edificio, causando desperfectos materiales de importancia é hiriendo á varios soldados de Sanidad. Los días 29 y 30 del mismo mes se repitió el bombardeo que encarnizado é insistente insistencia, dando por resultado la demolición de parte del segundo piso del hospital, comprometiendo seriamente la solidez del edificio, que quedó inhabitable. Teniendo en cuenta las numerosas pruebas que en diez y seis meses de guerra nos han demostrado la ferocidad del enemigo, no vale la pena mencionar este nuevo acto de barbarie, de no estar relacionado con los descargados infundios con que el famoso monseñor Faldutti pretende acusar á la artillería italiana de haber gradualmente destruido di-

cho hospital, mientras que tal edificio, cuando entramos en Gorizia, fué hallado en excelentes condiciones estéticas, de tal suerte, que pudo ser inmediatamente habilitado para enfermos.

El «Libia».

ROMA, 5. La agencia Stefani anuncia que el buque de guerra italiano Libia se halla en aguas del Pireo con la flota de la Cuadruple Alianza.

EN LOS BALKANES

Los búlgaros, quebrantados.

SALONICA, 5. El frente serbio continúa tranquilo y no se espera se reanuden por ahora las operaciones, pues los búlgaros no se han repuesto aún de la sangrienta derrota de Ostrovo.

Su última tentativa contra la izquierda serbia les costó 10.000 hombres de un total de 60.000 que emplearon en ella.

Esperando la decisión de Grecia.

AMSTERDAM, 5. En Berlín se esperan con ansiedad nuevas noticias de la decisión de Grecia.

Según un periódico oficioso de Berlín, se teme a cada momento la declaración de guerra.

Parte oficial de los aliados.

PARIS, 5. Comunicado del ejército de Oriente.

En el conjunto del frente, cañoneo con intermitencias y actividad de patrullas en la izquierda del Struma.

No se ha registrado acción alguna de infantería.

El Príncipe de Bülów a Atenas?

GINEBRA, 5. Asegúrase que el Príncipe de Bülów, después de conferenciar brevemente con el Kaiser en el cuartel general oriental, ha marchado con gran prisa a Atenas.

Partidarios de la paz.

BUCAREST, 5. Según noticias de Turquía y Bulgaria, los partidarios de la paz ganan cada día más terreno, y sólo el temor de las tropas alemanas impiden a los descontentos de Constantinopla, que aumentan constantemente, arrebatar el Poder de manos de las cuadrillas de aventureros, que han llevado a Turquía a la ruina.

Grecia y los aliados.

PARIS, 5. El ministro griego de Negocios Extranjeros ha enviado a los periódicos la nota siguiente:

«Todos los rumores inquietantes puestos en circulación desde ayer son infundados.

La llegada de la flota aliada no representa un fin hostil para Grecia; no tiene por objeto a las autoridades ni al pueblo griego, contra los cuales no se tomará ninguna medida.

Tampoco tiene relación alguna con la actitud adoptada por el Estado griego.

Sólo concierne a ciertas precauciones que la Entente desca tomar contra sus enemigos que, aprovechándose de su presencia en Grecia, conservan proyectos y se entregan a intrigas perjudiciales contra la Entente.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Elogio del Rey de España.

NAUEN, 5. La «Frankfurter Zeitung» pone de relieve los altos merecimientos del Rey de España con su intervención humanitaria en el convenio germano-francés, según el cual se aplaza hasta la firma de la paz toda ejecución contra prisioneros de guerra, dictada hasta 1.º de septiembre.

El relevo de Falkenhayn.

LYON, 5. La Post escribe: «El relevo de Falkenhayn equivale a que Alemania reconozca la derrota de Verdun. Esto ocurre seis meses después de haber comenzado esa aventura gigantesca.»

La nota a Grecia.

«Le Temps» dice: «Las operaciones alemanas en Grecia se componen en primer término de un espionaje en gran escala, ejercido por todas las estaciones telegráficas o postales, así como por las de telegrafía sin hilos. No penetraba un solo transporte aliado en aguas griegas sin

que un aviso inmediato informase de ello al submarino más próximo. No se efectuaba en Salónica un solo movimiento de tropas sin que un mensajero enviase la noticia. El ejército de Sarrail se ha constituido durante doce meses en estas condiciones anómalas. Sería excesivo imponerle el combatir en las mismas condiciones.

Hemos agotado respecto a Grecia y su dinastía los actos de benevolencia y de contemporización. Algún día se sabrá hasta qué punto nuestra paciencia ha estorbado nuestra organización militar en Salónica.»

La opinión griega.

La opinión ha acogido muy favorablemente el paso dado por la Entente.

El Embros, órgano principal gounarista, escribe: «Nuestro error ha sido no haber dado a los representantes de la Entente las garantías que deseaban contra la extensión de la ocupación germanobúlgara.

Es preciso que salga el país del estado de agonía en que se halla. La misma guerra es preferible a la paz que estamos llevando.»

Rumanos y magiáres.

LYON, 5. La «Gaceta de Lausanne» describe en estos términos la situación de los rumanos en Transilvania:

«Allí, en el macizo de los Cárpatos, en aquel asilo milenario de la paz, hay millones de rumanos a quienes sus amos los magiáres prohíben toda clase de vida política y de desarrollo intelectual y social. Se les trata como pueblo inferior; están mal provistos de escuelas y mal tratados por los Tribunales.

En 1894, en Kolozsva, 19 personas fueron condenadas por el Jurado magiar por haber protestado ante el Emperador Rey contra las injusticias de que se les hacía víctimas.»

El embajador de España en Rusia.

PETROGRADO, 5. El marqués de Villalinda, nuevamente nombrado embajador de España en Rusia, ha entregado al Zar sus cartas credenciales.

El Emperador, una vez terminada la audiencia, invitó a almorzar el embajador.

Acompañaba a éste el introductor de embajadores, Sr. Jourjeff.

Acusados de espionaje.

GINEBRA, 5. La Policía ha detenido en Lausanne a dos individuos acusados de espionaje en favor de Alemania.

DE ESTADO

Vapor libertado.

Según noticias recibidas en el ministerio de Estado, el vapor «Marcelina París», que recientemente fué detenido por un crucero francés y conducido a Port Vendres cuando navegaba con rumbo a Las Palmas, para dejar allí su cargamento de harinas y habas secas, ha sido puesto en libertad por las autoridades francesas, y continúa su viaje al punto de destino.

Desde el momento en que fué detenido este barco, el ministro de Estado transmitió urgentemente instrucciones a nuestro embajador en París para que recabara su libertad y presentara la protesta y reclamación correspondiente, y estas gestiones, realizadas por encargo del Sr. Gimeno; han dado el resultado satisfactorio que dejamos consignado.

DE LA LEGACION DE RUMANIA

Una nota del ministerio de Hacienda.

El encargado de Negocios de Rumania nos ruega la publicación de la siguiente nota: «El ministerio de Hacienda en Rumania publica la siguiente nota:

«Habiendo declarado Rumania la guerra a Austria-Hungría, el Gobierno alemán ha declarado que Alemania se considera igualmente en estado de guerra con Rumania.

Como consecuencia de esa declaración, el Gobierno real está informado que los bienes rumanos que se hallan en Alemania han sido puestos bajo sequestro.

En vista de esa medida, y para garantizar los intereses del Estado rumano y de sus súbditos, el Gobierno rumano ha tomado las medidas dictadas por las circunstancias en lo que concierne a los bienes de los súbditos aus-

trohúngaros y alemanes que se encuentran en Rumania.

Con ese mismo fin, el Gobierno rumano debe inmovilizar en las manos de sus poseedores austrohúngaros y alemanes todos los títulos de renta o cupones de los diferentes empréstitos del Estado, lo mismo que las acciones y obligaciones de toda clase con los cupones o dividendos.

En consecuencia, el Gobierno rumano pone en conocimiento de los Gobiernos de los países aliados o neutrales, así como de sus súbditos, que no se les reconocerá como propietarios de tales títulos ni se les admitirá el pago si no demuestran por actos y pólizas en regla que eran propietarios de esos títulos antes del 14 de agosto de 1916, comprobados en lo que se refiere a títulos de renta, acciones y obligaciones por la prueba del pago en sus manos del último cupón o dividendo antes del 14 de agosto de 1916.

Se procederá del mismo modo en lo que se refiere a todos los demás títulos o efectos de comercio.—Firmado: Emile Costinesen, ministro de Hacienda.»

«LA EPOCA» Y LA NEUTRALIDAD

Encarándose con algunos furibundos colegas, cuyos gritos desahorados y actitudes belicistas están causando a la neutralidad española verdadero daño—y todos sabemos lo que hay detrás de esa algarabía injustificada.—«La Epoca», órgano del partido conservador histórico, dice estas severas y patrióticas palabras, que reproducimos porque estamos absolutamente conformes con ellas:

«Por lo mismo que reflejamos el criterio y servimos de órgano del partido que proclamó la neutralidad de España en los días en que había quienes atacaban tal postura política exterior, nos creemos con autoridad para hablar de la materia.

La neutralidad la siente el pueblo español por mil causas históricas, sentimentales, económicas, que no son del caso detallar. La neutralidad está practicada de hecho, representando nuestros agentes diplomáticos intereses y derechos de países beligerantes que indistintamente pertenecen a uno u otro bando de los que luchan. La neutralidad conviene incluso a los propios beligerantes, pues los favores y servicios que dentro del derecho internacional podemos prestarles, les son más útiles que el mismo concurso militar.

¿Por qué, pues, hablar tanto de neutralidad? ¿Por qué prevalece de ese sentimiento para hablar un periódico de guerra civil, otro de Daóiz y Velarde, é ir sembrando entre todos una semilla de indisciplina, mal ajustada a los verdaderos hábitos de ciudadanía, de la que esos colegas se dicen defensores? Con la más sana intención patriótica se va agotando el adjetivo, la imprecación, y así se llega a lo que días atrás leíamos con pena: a que un periódico militar hablase de revolución, frente a problemáticas resoluciones del Poder público. ¿Como si en nombre del ejército fuera lícito hablar de actitudes rebeldes!

Y como da la casualidad de que los periódicos que esto dicen son los que honradamente, sinceramente, han proclamado sus simpatías por uno de los bandos beligerantes, ¿no temen esos colegas que su actitud transiciendo a enemistad para el otro bando, entorpeciendo con ello la labor del Gobierno?

Patrióticamente lo advertimos, y ya sabemos que los inspirados en el patriotismo es también como aquellos realizan su campaña. Una neutralidad callada, sin exhibiciones aparatosas, igualmente cortés para todos los beligerantes—lo cual no excluye la exteriorización de simpatías, mantenida en límites discretos,—creemos que podría servir mejor los intereses públicos.

No olvidemos que

«es de vidrio la mujer;

pero no se ha de probar

si se puede ó no quebrar,

porque todo podría ser.»

La neutralidad lleva nombre de mujer, y lo que nos interesa a todos los españoles es que no se quiebre. ¿Por qué traerla y llevarla tanto en lenguas, cuando lo interesante es practicarla en la conducta?»

NOTICIAS DE MADRUGADA

Sigue la gran batalla del Somme

NUEVOS EXITOS DE LOS ALIADOS

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Terminada la conquista de la Segunda línea. LONDRES, 5. Comunicado de las doce:

En los alrededores de Guillemont hemos aumentado considerablemente nuestras ganancias, a pesar de la vigorosa resistencia del enemigo, y en medio de un continuo diluvio.

Nuestras tropas han avanzado hasta 1.500 yardas al Este de Guillemont, poniendo pie en el bosque de Leuz.

Más al Sur, hemos tomado, después de violentas luchas, todo un fuerte sistema de defensa enemigo en Saint Simon y sus alrededores, en un frente de mil yardas.

Los combates del 3 al 4 han dado ya por resultado la conquista de todo lo que restaba de la Segunda línea enemiga en todo el frente.

La granja de Mouquet es el punto de unión con los franceses.

Continúan llegando prisioneros, formando un total de más de un millar.

En Guinchy prosigue la lucha.

Los aviones enemigos demostraron gran actividad durante el día 3, siendo continúa la lucha en el aire, y viéndose los aparatos enemigos forzados a quedar algunas millas a retaguardia de sus propias líneas.

Como resultado de estos combates fueron derribados tres aparatos enemigos y obligados a aterrizar con averías otros varios.

Faltan dos de los nuestros.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Nuevos éxitos en el Somme.

PARIS, 5. Comunicado oficial de las 23:

En el frente del Somme, a pesar del mal tiempo, nuestras tropas han continuado su avance durante el día, obteniendo serias ventajas.

En el Norte del río, a consecuencia de una serie de brillantes combates en los que nuestras tropas han dado pruebas de una acometividad irresistible, hemos adelantado francamente nuestras líneas en la región Este de Forest; hemos alcanzado el límite Oeste del bosque de Anderlu, tomando al asalto la granja del Hospital y el bosque de Rainette.

Tomamos parte del bosque de Marrières y ocupado en el Nordeste de Clerly la extremidad de la loma, que atraviesa la carretera de Bouch Avesnes a Clerly.

También hemos enlazado nuestras posiciones del Norte del río con las de la orilla Sur, tomando el pueblo de Omnicourt, que está completamente en nuestro poder.

Entre el material conquistado por nosotros desde el 3 de septiembre, sólo en el sector Norte se ha podido contar hasta ahora 32 cañones, de ellos 24 de grueso calibre, dos lanzabombas, dos cañones de trinchera, un importante depósito de granadas de 150, un globo cautivo y gran cantidad de ametralladoras.

Los prisioneros hechos hoy no están aún enumerados.

En el Sur del Somme la batalla continuó todo el día con violencia extrema.

El enemigo ha multiplicado sus contraataques en masa contra un gran número de puntos de nuestro nuevo frente, especialmente contra el Sudoeste de Barleux, contra el Sudoeste y al Sur de Belloy.

A pesar de los esfuerzos repetidos del enemigo, hemos mantenido nuestras líneas y causado al adversario pérdidas sangrientas.

Entre Verdmandovillers y Chilly hemos reducido el saliente y numerosos puntos tenidos aún por los alemanes.

En el Este de Soyecourt un ataque de nuestras tropas nos ha permitido tomar una línea de trincheras alemanas y alcanzar los límites del Noroeste y el del Sur del parque de Denicourt.

El total de prisioneros hechos desde ayer en el Sur del Somme, se eleva ahora a 4.047, de ellos 55 oficiales.

En el mismo sector del Sur hemos capturado cuatro cañones pesados y un centenar de ametralladoras.

El total en el frente francés del Somme (Norte y Sur) la cifra de prisioneros enumerados desde el 3 del corriente se eleva a 6.650, y el de cañones a 36, de ellos 28 de grueso calibre.

Cañoneo intermitente en diversos puntos del frente, bastante violento en el Este del Mosa, en el sector de Fleury y Chenois.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

La gran batalla del Somme.

NAUEN, 5. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que continúa la gran batalla del Somme. Nuestras tropas sostienen viva lucha entre Le Forest y el Somme.

Al Sur del río se defienden contra los asaltos del enemigo, que se verifican en un frente de 20 kilómetros, desde Barleux hasta el Sur de Chilly.

La aldea de Chilly ha sido perdida.

Sobre la orilla derecha del Mosa fueron rechazados nuevos ataques franceses contra nuestra línea al Este de Fleury y contra las posiciones que conquistamos el 3 de septiembre en el barranco de Souville.

Ataques rechazados.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Frente del ejército del general de caballería Archiduque Carlos.—En combates encarnizados, batallones alemanes han rechazado al Sur de Derzzany al enemigo.

En los dos últimos días, las tropas aliadas han apresado a dos oficiales y 259 soldados.

En los Cárpatos se desarrollan en varios puntos pequeños encuentros.

Se lucha al Sudoeste de Zabie y de Schil-Poth (?).

Numerosos contingentes rusos fueron sangrientamente rechazados al Sudoeste de Fundul Moldovi.

Ocupación de Dobric.

Teatro balkánico de la guerra.—Tropas germanobúlgaras han asaltado las posiciones avanzadas fortificadas de la cabeza de puente de Tutrakán.

Los búlgaros se han apoderado de la ciudad de Nobric. La caballería búlgara derrotó a numerosos batallones rumanos.

Hidroaeroplanos alemanes bombardearon Constanza, como asimismo ligeras escuadrillas rusas.

Nuestras naves aéreas han bombardeado con éxito Bucarest y Ploosici.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Grandes bombardeos.

ROMA, 5. Oficial: «Sobre el frente del Trentino, actividad habitual de la artillería.

La artillería enemiga fué particularmente intensa contra nuestras posiciones del monte Civaron, en el valle de Sugana, y sobre el Cauriol, en el valle de Fiemme.

En la cabeza del río Felizon (Alto Boite), en la noche del 3, nuestros grupos de infantería y los alpinos voluntarios, por una atrevida operación de sorpresa, ocuparon sobre la punta de Forane algunas posiciones dominantes.

Tomamos una veintena de prisioneros.

Un violento contraataque del adversario fué totalmente rechazado, y una compañía enemiga fué totalmente aniquilada por nuestro fuego.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

Aquella enfermería debía servir para los prisioneros que se pusieran enfermos en el campamento.

Estábamos, los 15 ó 16.000 encerrados allí, divididos en compañías de 250 hombres. Cada una de ellas era mandada por un oficial alemán. Nos guardaban unos 1.000 soldados de la «Landsturm», que tenían, en su mayor parte, un genio de todos los demonios. El culatazo era su acción más frecuente. A mí, durante mi estancia en Zossen, me dieron dos culatazos. Y las dos veces fué por aproximarme a la alambrada más de lo que, al parecer, convenía a los guardiánes.

Debo advertir que aquellos mismos soldados, que nos golpeaban y nos observaban a cada momento con los peores calificativos del vocabulario alemán, nos compraban en la cantina cuanto queríamos, por una pequeña retribución. Jamás se negaban, y parecían muy satisfe-

chos de que les confiáramos nuestros encargos. Yo opinó que, al golpearnos, no creían cometer con nosotros una bellaquería. Creó, igualmente, que al injuriarnos, no se figuraban que realizaban un acto indigno. ¡Están tan acostumbrados a que los peguen y colmen de insultos sus oficiales y sus suboficiales! Pero nosotros, y sobre todo los franceses, ingleses y belgas, habíamos vivido de otra manera, aun en la época del servicio militar. El bofetón, la patada, el empujón y la palabrotas, nos parecían ultrajes espantosos a nuestra dignidad de hombres. Más que el dolor corporal, sentíamos otro moral, más agudo. Yo sé decir que los dos culatazos me ocasionaron crisis de rabia, y que tuve, cada vez, calentura varios días.

Iba a vernos mucha gente de Zossen, y no era éste el más pequeño de nuestros martirios, pues lejos de compadecernos, nos decían cosas molestas é injuriosas, y nos hacían, con las manos, unos gestos burlescos que nos llenaban de furor. Sin embargo, había algunas excepciones. Recuerdo de un matrimonio, compuesto de alemán y francesa, que se apiadaba de nuestra suerte, y que en alguna ocasión nos regaló periódicos atrasados franceses, comprados en Berlín, y que llegaban por la vía de Suiza.

Estuve en Zossen-Bunsdorf hasta el 18

de diciembre. En dicho día me trasladaron a otro campamento de prisioneros, y empezaba la segunda parte de mi cautiverio.

CAPITULO III

CHEMNITZ

El viaje.—Primeras impresiones de Chemnitz.—Mi protesta.—El expediente revelador.—Eres portugués!—El bayonetazo.—Al calabozo.—Cuatro días horribles.—Franceses y rusos.—Las zanahorias.—La epidemia.—Trabajos forzados. Sin cantina.—Orfeones.—La entrada de Italia en la guerra.—Las noticias.—Las fichas.—Otra vez la portuguesa.—Los muertos.

El 18 de octubre llegó a la «Kommandatur» la orden de sacar del campamento mil paisanos y enviarlos a Chemnitz. En Zossen vivíamos revueltos paisanos y militares. Aquellos eran belgas y franceses del Norte y del Este.

Fué formada una lista y me incluyeron en ella. Me despedí con lágrimas en los ojos de mis dos buenos amigos, que tanto me habían ayudado en mi cautiverio, y me uní al gran grupo que los designados formaban en un ángulo del campamento.

Fuimos, en columna, a la estación, y nos encontramos con que no había vagones suficientes para transportarnos.

En vista de ello, nos llevaron a pie a otro campamento, no lejos de Zossen. Compañase de treinta ó cuarenta grandes barracas y estaba vacío.

Dormimos allí, sobre paja, y al día siguiente, como hubieran llegado ya los vagones necesarios, tomamos en la estación de Zossen el tren para Chemnitz.

El viaje duró desde las nueve de la mañana hasta las once y media de la noche. Pasamos por unos bosques interminables y muy sombríos. En las estaciones había muchos soldados, pero pocos paisanos.

No nos dieron de comer en todo el día, ni tampoco agua. Era costumbre, por lo visto, proceder así siempre con los prisioneros.

Recuerdo que pasamos por Dresde a eso de las cuatro de la tarde. Estuvimos bastante rato esperando vía libre para continuar la marcha.

En la estación de Chemnitz nos aguardaban soldados con hachas embreadas y acompañados de perros policías. Habían sido adoptadas grandes precauciones para que no pudiéramos fugarnos, pues debíamos recorrer a pie dos kilómetros, desde la estación al campamento.

Por las calles de los arrabales de Chem-

nitz, entre miles de mujeres y chiquillos que nos miraban pasar en silencio y que apartaban algunos policías encargados del servicio de orden, salimos a las afueras. A poco llegábamos a nuestro punto de destino.

Era un cuartel de artillería, casi terminado y enorme. Habíamos sido divididos en compañías previamente.

Nos recibí, por cierto con muy malos modos—este detalle ya no me chocaba—, un viejo capitán alemán, que nos dijo debíamos entregar inmediatamente las armas que llevaríamos en los bolsillos.

¡Armas nosotros!... ¡Pues a fe que no habíamos sufrido pocos registros! Nos miramos estupefactos. Un francés tomó la palabra y manifestó al capitán que nuestro cautiverio era ya de tres meses.

El capitán montó en cólera.

—¡Mentira!—gritó con ademán descompuesto.—¡Venís del Este!

El francés, con mucha política, le hizo observar que padecía un error.

—¡Un error yo!—rugió el irascible atenciano (tenía lo menos setenta años).—¡Yo no puedo equivocarme!

—¡Pardiez!—afirmó otro francés, con desenvoltura.—Nadie, ni siquiera un capitán alemán, es infalible.

VALENTIN TORRAS

(Se continuará.)

En los altos valles del But Chiaro la artillería adversaria bombardeó lugares habitados, haciendo algunas víctimas entre la población y matando a tres soldados recogidos en un pequeño hospital de campaña.

En contestación, nuestra artillería bombardeó los acuartelamientos militares de Kotschach (valle de Gail), provocando grandes incendios.

Sobre el Isonzo Medio y sobre el Carso, actividad intermitente de las artillerías.

La nuestra provocó la explosión de un dracken enemigo en las inmediaciones de Sella (Selo).

Los aviones enemigos dispararon bombas sobre lugares habitados en Laguna Marano en la tarde del 3, y ayer sobre Lucinico, Sdrausina y Gorizia.

Hubo tres muertos y algunos heridos. En Gorizia el techo de la iglesia San Giovanni fué hundido.

Una escuadrilla de hidroaviones lanzó en la noche del 4 veinte bombas sobre Venecia, sin causar víctimas y pocos daños.

En el Sudoeste de Brzezany fracasaron ayer fuertes avances del enemigo.

Hoy empezó el adversario a atacar de nuevo.

Ejércitos del mariscal de campo Príncipe Leopoldo de Baviera.—Al Norte de Zborov persiguieron nuestras tropas al enemigo. Las tropas alemanas del ejército del general Boermoeckel persiguieron al enemigo más allá de sus trincheras, después de haber rechazado un ataque ruso.

Acciones locales. Frente italiano.—En el frente del litoral continúa la lucha de artillería.

En el sector de Ploeken reinó calma después de haber rechazado nuestras tropas un ataque enemigo, empezando luego la actividad de la artillería.

En el frente al Sur del valle Flein fracasaron los ataques enemigos contra el Colterondo y el Caurl.

Frente Sudeste.—Al Este de Valona han atacado de nuevo los italianos contra Due-Vojussa, siendo rechazados ya ayer por la noche la mayor parte de sus ataques.—Von Hoefler.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Avances en los Carpatos. POLDHU, 5. PETROGRADO. Parte oficial.

En las batallas que tuvieron lugar en el Sereth superior entre el 31 de agosto al 2 de septiembre, apresamos a 115 oficiales y 4.514 soldados; cogimos además seis cañones, treinta y cinco ametralladoras y cuatro lanzabombas.

En las selvas de los Carpatos los rusos continúan progresando y se han apoderado de nuevo de varias alturas.

El primer encuentro entre las caballerías búlgara y rusa en el Sbrudja, tuvo lugar el día 4 de septiembre.

Una avanzada búlgara fué pasada a filo de cuchillo y apresamos un oficial.

Los turcos se retiran. En el Cáucaso un intento de ataque turco contra nuestras posiciones al Oeste de Erzincan, fué rechazado.

En la región al Oeste de Ognot continúa la lucha encarnizada.

Las tropas turcas, en su retirada, quemaron sus depósitos de municiones.

En la región de Persia, al Sudoeste de Sakakiz, los rusos empujan al enemigo.

LOS BALKANES

La situación de Turquía. MILAN, 4. El corresponsal del Corriere d'Italia en Atenas, escribe que en cuanto se conoció oficialmente en Turquía la noticia de la entrada de Rumania en la guerra al lado de la Entente, se reunió el gran Consejo de guerra para acordar las medidas que convenía adoptar en vista de ese acontecimiento imprevisto.

Se acordó primero que todas las tropas turcas se limitarian en lo sucesivo, en todos los frentes, a la defensiva, y que una parte de los ejércitos sería enviada a Europa para, de acuerdo con los búlgaros, mantener libre a toda costa la línea férrea que va de Viena a Constantinopla.

Como las industrias de guerra han tomado tan poco incremento en Turquía, a pesar de los esfuerzos de los alemanes, que todas las municiones que usan los turcos proceden de Austria ó de Alemania, si se les corta esa última comunicación, se encontrarán sin poder defenderse.

En las tierras invadidas. ZURICH, 5. La población de las ciudades de Transilvania invadidas por los rumanos estaba atemorizada por el anuncio de los excesos que se decía iban a cometer los invasores.

Varios oficiales rumanos han declarado que puesto que esas poblaciones han de quedar para Rumania, harán todo cuanto puedan para captarse las simpatías de sus habitantes, tratándolos con consideración a fin de evitar su emigración.

La conducta observada hasta ahora por las tropas rumanas no desmiente sus promesas.

Los búlgaros, rechazados. BUCAREST, 5. Las tropas rumanas han obligado a retirarse en Basardjik a las tropas búlgaras que atacaban por la Dobruja.

Los rumanos han tomado Allion y Drenok, al Este y al Norte de Orseva, puntos de gran importancia militar.

Sobre la muerte de un general. PETROGRADO, 5. En un artículo titulado «El general Jostof, muerto por los alemanes», la Gaceta de Petrogrado cree saber, según informes procedentes de Rumania, que el jefe del Estado Mayor búlgaro, recientemente fallecido, ha perecido de muerte violenta.

Mackensen. AMSTERDAM, 5. Se cree que el ejército germanobúlgaro que opera en Dobruja va mandado por Mackensen.

Los críticos militares holandeses creen que los combates en esta región habrán de ser decisivos, pues Alemania tiene que derrotar a los rusos en ella ó perder completamente la influencia en los Balcanes, a que aspiró durante tanto tiempo, y ver amenazada Constantinopla y cortadas las comunicaciones con el Asia.

La ofensiva rumana. LYON, 5. El corresponsal del Petit Parisien en la frontera rusorrumana telegrafía que la ofensiva rumana ha sido extraordinariamente favorecida por las poblaciones de los países invadidos, que ven en ellos a sus hermanos.

Se señalan actos de valor admirables llevados a cabo por mujeres rumanas de Transilvania, que se han multiplicado para hacer más segura la marcha de las vanguardias de las tropas rumanas.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE. Comentando el «raid» sobre Londres. AMSTERDAM, 5. El News Van Dag, el periódico más neutral de Holanda, dice, a propósito del último raid de los zeppelins sobre Inglaterra:

«El hecho de que este gran raid aéreo diera por resultado la pérdida de un zeppelin cerca de Londres, mientras el daño causado en la ciudad fué tan pequeño, ha de producir extraordinaria satisfacción a todos los que condenan estos horribles é inútiles raids aéreos sobre pueblos abiertos.

Aunque los comunicados alemanes hablen mil veces de la fortaleza de Londres, siempre quedará el hecho de que Londres no es fortaleza de ninguna clase.»

Un «raid». MILAN, 5. Un dirigible italiano ha ido a bombardear en la noche del 3 las defensas militares de Lussino.

Esa isla forma parte del archipiélago istriota. El dirigible hizo así un raid de unos 240 kilómetros.

Los del zeppelin derribado. LONDRES, 5. El Daily Express cree que los oficiales y los soldados del zeppelin derribado serán enterrados con honores militares.

El teniente Robinson. LONDRES, 5. El teniente Robinson, que ha causado la pérdida del zeppelin, tiene veintinueve años, residía en la India cuando estalló la guerra y vino como voluntario a servir a la aviación. Había dicho a varios compañeros que, aunque le costara la vida, tenía que derribar un zeppelin.

El que derribó el zeppelin. LONDRES, 5. El zeppelin derribado el día 3 fué alcanzado por el teniente aviador William Robinson, al que el Rey ha concedido la cruz de Victoria.

Otro zeppelin derribado? LONDRES, 5. Una parte importante de otro dirigible enemigo ha sido hallada en un condado del Este.

FUERA DE EUROPA

Contra un general. MILAN, 5. Un telegrama del Cairo anuncia que el general alemán von Kreis, jefe del Estado Mayor del ejército de Djemal-pachá, será juzgado por un Consejo de disciplina, como responsable del desastre turco en el ataque del Sinai.

Aseguran que pronunció el ataque sin estar autorizado por Djemal.

LOS RUSOS

La ofensiva de Brussiloff. LYON, 6. Mr. Mischafovsky afirma en el Rousskoiesino, que desde el fin de mayo las pérdidas austroalemanas en el frente ruso pasan de 900.000 hombres.

Además de estas pérdidas en hombres, las tropas del general Brussiloff han tomado al enemigo unas 31.000 verstas cuadradas.

Es decir, una superficie que pasa una quinta parte el territorio de Bélgica y que sólo es inferior en 9.000 verstas al total de los países invadidos por los alemanes en Bélgica y en Francia.

LA ACTITUD DE GRECIA

Comentarios. BERNA, 5. El Basler Nachrichten del 5 escribe, respecto de la situación de Grecia: «Las cosas han llegado en Grecia a tal punto, que una decisión no puede tardar.

La Entente tiene ahora los triunfos que nosotros teníamos hace pocas semanas. Ese pequeño reino se encuentra ahora a su merced.

Sólo una victoria aplastante de los búlgaros ó un gran éxito de los Imperios centrales podría cambiar la situación.»

Los aliados en Atenas. PARIS, 5. Dicen a Le Temps desde Atenas que a consecuencia de la aceptación por

el Gobierno griego de la nota francoinglesa, los ministros de Francia y de Inglaterra designarán al Presidente del Consejo los agentes extranjeros que deberán ser expulsados y los helenos cómplices de la organización enemiga.

Sólo las autoridades griegas podrán operar detenciones. Ninguna manifestación ni reunión será tolerada, bajo el apercibimiento de detención inmediata.

La policía de los aliados. LONDRES, 5. La Policía francesa é inglesa ha detenido en Grecia a varios periodistas y sospechosos por haber cooperado, de acuerdo con los elementos extraños a la nación, a fomentar las disensiones entre los partidos políticos.

Legación convertida en fortaleza. LONDRES, 5. El ministro de Alemania en Atenas se ha fortificado en su residencia, donde se ha encerrado con gente armada y provista de abundantes municiones.

Dice Venizelos. CARNARVON, 6. El corresponsal del Daily Telegraph en Atenas ha celebrado una entrevista con Venizelos, y éste manifestó que la noticia de la intervención rumana le había causado gran satisfacción y consuelo.

Esta satisfacción es, aparte de algunas excepciones, general entre todos los griegos, pues hace doblemente segura la victoria de los aliados, la cual, sin embargo, nunca fué puesta en duda; el acto de Rumania la acelerará.

También será causa de que Grecia tome pronto una decisión, que no puede ser demorada por más tiempo.

El Rey y Venizelos. CARNARVON, 6. Un telegrama de Atenas manifiesta que el Rey llamó a Venizelos, con el que tuvo una conferencia de hora y media.

Un comentario. CARNARVON, 6. Amsterdam.—El Koel-nische Volk Zeitung, al comentar la aceptación por parte de Grecia de las demandas de los aliados, dice:

«Si esa noticia es exacta, es que Grecia ha abandonado su neutralidad. Grecia lucha realmente a favor de la Entente y en contra de los otros.

En los círculos políticos se discute la cuestión del ultimátum que Austria y Alemania enviarán a Grecia.»

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Exposición suspendida. LONDRES, 5. El ministerio de la Guerra anuncia que la exposición de cañones y furgones capturados al enemigo por el ejército británico durante la reciente lucha del Somme, no podrá celebrarse ahora, porque gran número de éstos han sido entregados a nuestros aliados para ser de nuevo empleados en el campo de batalla contra los primeros propietarios.

La ofensiva del Somme. LYON, 5. El 20 de agosto el Frankfurter Zeitung publicaba un artículo oficioso sobre la situación militar general, en el cual aseguraban lo siguiente:

«Los combates se prolongan, es cierto, en todos los frentes; pero en el occidental la batalla del Somme parece haber llegado al punto final.

Nuestros adversarios saben que ya no pueden esperar ninguna ventaja decisiva. Si continúan los asaltos, es por necesidad.»

El corresponsal americano, Mr. Hale, a su regreso del frente del Somme, escribía el 15 de agosto:

«Ya ha pasado la fase crítica de esta operación gigantesca. Alcanzó su punto culminante el día 7 y 8 de agosto.»

Parece imposible que un corresponsal americano que haya visitado el frente occidental pueda llegar a una conclusión semejante.

Esto sólo se explica estando de acuerdo con el Estado Mayor alemán.

Es preciso estar ciego para no ver que los resultados máximos de la ofensiva se han alcanzado en último caso, durante los días 3 y 4 de septiembre, que han costado al enemigo la pérdida de posiciones importantes, 6.500 prisioneros, 14 cañones y 60 ametralladoras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Sigue la vigilancia. LISBOA, 5. Una nota oficiosa dice que continúa incesante la vigilancia de la defensa marítima y el dragado de minas de la entrada del puerto, con el fin de garantizar la confianza de la navegación.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

17.746.909,557 libras esterlinas. POLDHU, 5. Según las cuentas financieras del Reino Unido, publicadas hoy, la cantidad recogida por los empréstitos británicos y por el empréstito de guerra americano, se eleva a 17.746.909,557 libras esterlinas.

Conferencia anglofrancesa. PARIS, 5. Lloyd George y Montagu han tenido hoy con sus colegas franceses el general Roques y M. Thomas dos conferencias para examinar las necesidades de los aliados en cuanto respecta a la artillería y al desarrollo de la fabricación en ambos países.

Los ministros estaban acompañados de los oficiales generales y superiores de los dos ejércitos.

Al final de la conferencia de esta mañana Briand invitó a almorzar a los ministros ingleses y franceses.

Ingleses y franceses. LONDRES, 5. Lloyd George ha llegado a París hoy y ha visitado al Presidente del Consejo francés.

TOROS Y TOREROS

El tiempo y yo. Estaba escrito. Desde el día que debutó en Madrid, anuncié que aquel torero desconocido que salía a la plaza sin previos reclamos, sin bombos ni platillos, había de recorrer con velocidad de expreso el camino de la gloria. Pocos días después volvió Angelete a triunfar ruidosamente; las ovaciones sucediéndose, parecían una sola, y el novillero extremeño, en paseo triunfal, á hombros de los capitalistas, salía victorioso por la puerta grande entre aclamaciones entusiastas y vítores de la multitud. La oreja ganada en Madrid no es, pues, obra de la casualidad, porque yo, al comentar uno de sus triunfos, estampé en la revista estos ó parecidos términos: «Anteayer, Fernández, artillero del segundo montado; ayer, Angel Fernández (Angelete); mañana, excelentísimo señor D. Angel de Fernández (Angelete), matador de 7.000 pesetas y cien corridas por año.» Anuncié su llegada á la meta en breve tiempo, y hoy que guarda el cacereño la oreja de «Gitano», hermoso animal de 28 arrobas, me complazco en consignar su arribo á la cumbre.

«Vini, vidi, vici.» Llegó, vió y venció, desde el debut suyo, ante un público como el de Madrid, que tanto impone, y en presencia del desgraciado torero de Catarroja, que tenía al público completamente suyo.

Luchando con novilleros como Zarco, que mata una enormidad; con Hipólito y Pacorro, que son dos toreros de estilo fino; con Fortuna, verdadero maestro en el arte y próximamente matador de toros por derecho propio; con Nacional, que tiene que triunfar por sus méritos excepcionales; Méndez y una pléyade de novilleros muy aceptables, Angel Fernández se ha colocado en el primer puesto de la novillería por sus excelentes verónicas, sus impecables lances de frente por detrás, que al torero elegante de Méjico valen ovaciones en infinito número, y que el novel torero realiza también de modo colosal. Más suave, más elegante, más chic, más bonito aquél; más apretado, más emocionante éste, y los dos ejecutando la suerte con diferente estilo, pero en forma impecable y pura.

Son dos troncos del mismo árbol; pero tanto las gaoneras como las angeleras han de ser para ambos artistas, uno en las alturas de los doctorados, otro en la cumbre de la novillería, los galardones más grandes de su excelsa fama.

Adivinar en lontananza el triunfo de un desconocido, es asunto peligroso, por si el día de mañana se sufre una equivocación grande; pero cuando se acierta, por poner en ello gran atención, dejando al lado apasionamientos, es cosa que al amor propio halaga y al crítico satisface.

La oreja ganada archisupercolosalmente bien por Angelete, lidiando de modo admirable a su enemigo en el primer tercio, muleteando de igual modo, mientras las masas permanecen silenciosas, emocionadas, para hacerlas estallar en enorme ovación cuando se volcó sobre el morrillo del benjumea, es una victoria definitiva para el novillero, es el final rápido de mis vaticinios, ya que llegó en menos tiempo del que yo esperaba.

¿Es fenómeno Angelete? No voy a decir tanto; pero si aseguro que las señas son manifiestamente a favor de obra para asegurarlo. Se le empieza ya a buscar defectos a su estilo, y los partidarios del toro de la emoción, que debieran ser suyos, dicen que se mueve demasiado. Algunas veces así es; pero en la magna faena del toro «Gitano», el movimiento mayor que yo vi fué el de los pañuelos pidiendo la oreja.

Además, eso de si tora ó no los toros de Albarrán le está dando un cartel de verdadero fenómeno, porque si los primates del toro lo hacen, el novillero a quien se le permite es porque tiene ya consolidada su fama.

Si á los matadores de tronco se les consiente, lo mismo se le debe tolerar á los novilleros «colocados», aparte de que aún sigo ignorando por qué unos y otros han de lidiar toda clase de cornúpetos; por tanto, he creído, creo y creeré firmemente que ellos hacen bien en procurar torar el ganado con el cual sea más fácil obtener lucimiento. Dejando á un lado el miedo que todos tengan ó hayan tenido, desde Costillares hasta Gabriel el de las banderillas, pasando por todos, sin excepción.

Resumiendo (como dicen los oradores), que Angelete en la plaza de Madrid se ha ganado por aclamación unánime del respetable el supremo premio.

Una ovación muy grande, contratás a granle, la oreja de «Gitano» en el bolsillo... y que le pongan defectos, ó lo que es lo mismo, el derecho del pataleo, sufrido por cuantos no vieron desde el primer momento que aquel debutante, vestido con traje bastante usado, era un buen torero. Debajo de una mala capa se esconde un buen bebedor.

En cuanto á mí, lo que más me satisface es escribir artículos como el presente encomiando un torero modesto.

¡Hemos triunfado!... Y los de Albarrán deben pedirlos Angelete cuando los fenómenos exijan á diario toros de Aleas, bravos, duros, con mucho poder, como los corridos últimamente en Colmenar, pablos romeros, miuras... Pero como no lo hacen—pensando muy bien—, y para conseguir ovaciones y orejas á diario son más á propósito los que lidian de ordinario, piden ganado de más probable lucimiento con menos exposición del físico; demanda muy de acuerdo con el sentido común, por más que les parezca mal á unos cuantos mortales, que tal vez sigan al pie de la letra la máxima de «el máximo sueldo unido al mínimo trabajo».

Si los de arriba no piden aquellos toros, ¿por qué los han de torar á la fuerza los de abajo? ¡¡Justicia de enoro!!

P. ALVAREZ

En Almería

ALMERIA. (Martes, tarde.) Con tarde

espléndida y entrada regular se celebra la corrida.

Hay protestas por no comenzar la corrida á la hora anunciada. Los toros son de Flores. PRIMERO

Negro zaino. Toma seis varas y tumba cinco veces á los picadores. Los matadores acuden á los quites.

Morato y Armillita parecen bien. Relampaguito, de azul y oro, trastea, dando pases naturales, de pecho y de rodillas. Entrando, agarra un volapié superior. Gran ovación y oreja.

SEGUNDO Negro, corniveleto. De salida toma tres refilonazos. Joséfite da unos faroles. Con poder toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto.

Los banderilleros quedan regularmente. Joséfite, de verde y oro, hace una faena inteligentísima. Se arroja y coge un cuerno. Clava media estocada y rueda el toro sin necesidad de puntilla. Ovación.

TERCERO Negro zaino. Con poder toma cinco varas por tres caídas y dos jacos muertos. Después de pareado medianamente pasa á manos de Ballesteros, que hace una faena monumental. Entrando á matar jugándose todo, mete una estocada que mata sin puntilla. El diestro, de tanto atracarse, sale rebotado. Ovación y oreja.

CUARTO De la misma lámina que el anterior. Toma cuatro varas y hay dos caídas. Los banderilleros lo hacen á la media vuelta. Relampaguito hace una faena inteligentísima y acaba con una estocada soberbia. Ovación y oreja.

QUINTO Negro, cornigacho. Desde el primer momento mansurronea. Los jinetes le acosan. Toma de mala gana cuatro picotazos, y hay un tumbó y una defunción.

Joselito coloca un par bueno, terminando el tercio los peones. El propio Joséfite hace una faena inteligentísima á la querencia de un caballo. Hiriendo queda mal. Da tres pinchazos. Pitos. Media estocada y se acuesta el toro.

SEXTO Negro y de poder. Ballesteros veroniquea bien. El toro toma cuatro varas, por un caballo muerto y tres tumbos.

Ballesteros muleteó bien y estuvo desgraciado hiriendo. Dió un pinchazo hondo, media buena y tres intentos de descabelo.

En Sanlúcar

SANLUCAR. (Martes, noche.) Con regular entrada hicieron su presentación Charlot y Llapisera, que fracasaron ruidosamente, siendo abucheados y silbados de una manera formidable.

Luego Herмосilla y Larguito cumplieron en la lidia de sus dos becerros. A la corrida asistió el Infante D. Antonio.

En Barbastro

BARBASTRO. (Martes, noche.) Se ha celebrado una novillada, en la que han tomado parte los novilleros Petreño y Rubio de Valencia, que cumplieron.

Después hicieron unos Charlots las delicias del público.

En Aranjuez

ARANJUEZ. (Martes, noche.) Los novillos de Patricio Sanz, bravos. Esquero estuvo bien torando y matando. Lalande, superior; cortó una oreja. Charlot, Fati y su botones, regular. Charlot resultó contusionado.

EXTRANJERO

Embajador de la Argentina en España. BUENOS AIRES, 5. El Gobierno ha sometido á la aprobación del Senado el nombramiento del Sr. Avellaneda para embajador de la República Argentina en Madrid.

Nuevo Gobierno. MONTEVIDEO, 4. Se ha constituido el nuevo Ministerio. Al ministerio del Interior va Julio Muro; al de Negocios Extranjeros, Baltasar Brum, y al de Hacienda, Martín Martínez.

Chinos y japoneses. LONDRES, 5. Dicen de Tokio á la Agencia Central News que las tropas chinas han disparado contra los japoneses en Mongolia, matando é hiriendo á varios hombres.

AGUA DE SOLARES LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

Herido en riña

En los jardinitos de la Plaza Mayor cuestionaron ayer tarde, no se sabe á punto fijo por qué causa, dos individuos, llamados, respectivamente, Miguel Calvo Herrera, de treinta y dos años, y Angel Hernández.

La disputa degeneró en riña, y el Hernández agredió á su contrincante, produciéndole una herida de seis centímetros en la región frontal izquierda, interesando la piel y los tejidos.

Trasladado al inmediato Dispensario de urgencia, su director, doctor D. Bienvenido Rodríguez, asistido por su ayudante Sr. Villaverde, le practicó la primera cura, calificando su estado de grave.

El herido pasó al Hospital Provincial. Es soltero y natural de Cocentaina (Alicante). El agresor se dió á la fuga.

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio. Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580. Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 804.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
6 de septiembre de 1866.

ZARAUZ, 6. Los ministros han descansado ya del viaje y se manifiestan muy satisfechos. Hoy ha escrito S. M. la Reina una afectuosa carta a la Emperatriz de los franceses, que será entregada en persona por el señor Mon. En cuanto se reciba la contestación a esta carta, se verificará la entrevista de Biarritz. Después la Corte se dirigirá a Avila. La Infanta doña Eulalia continúa mejorando notablemente. El Presidente del Consejo y los ministros de Gracia y Justicia y Estado acompañarán a la Corte a Avila.

### CONFRENCIAS MISTERIOSAS

## EL REY, ROMANONES Y MAURA

Dice el conde de Romanones.

SANTANDER. (Martes, tarde.) A las diez de la mañana se trasladó el conde de Romanones al Gobierno civil, donde recibió a las autoridades, Corporaciones y Comisiones.

Después recibió a los periodistas. Nos dijo que lo primero que había hecho en cuanto leyó la Prensa fue tirarse de la cama y lanzarse a la calle, dispuesto a no volver a Palacio en toda la mañana. No hay motivo para alarma de ninguna especie.

Ayer tarde no salió de sus habitaciones porque estaba cansado por ser el primer viaje largo que hacía en automóvil después de su enfermedad.

Interrogado acerca de la visita del señor Maura a Palacio, dijo que no tuvo el alcance que se le dió.

«El Sr. Maura, sabiendo que los Reyes marchaban mañana, creyó un deber venir a despedirse de ellos, dando la coincidencia de que esto ocurriese a mi llegada.»

Como no somos incompañables, no hubo nada de particular que el Rey nos invitase a los dos a sentarnos a su mesa, y, como es natural, de sobremesa hablamos algún tiempo de cuantos asuntos internacionales e interiores hay sobre el tapete, pues no íbamos D. Antonio Maura y yo a dedicarnos a hablar del tiempo.

No hubo llamada previa, pues el Sr. Maura fué a Palacio en su automóvil.

Únicamente al marcharse utilizó un automóvil de la Casa Real hasta el muelle, donde le esperaba el suyo.

No celebré las largas conferencias que se me han atribuido. Sólo hablé brevemente con el ministro de Gracia y Justicia. Le preguntamos sobre la nota de que habla la Prensa.

El Presidente se sonrió y dijo: «No hay nada de cuanto se ha dicho; España no tiene el más ligero temor de abandonar la situación en que se colocó desde el primer momento. Lo que pasa es que la opinión se amontona y descarrila. Si la Prensa quiere hacer labor patriótica debe hacer las informaciones como sabe hacerlas y como las hace cuando quiere, pues ahora ocurre que habla demasiado de unas cosas y poco de otras.»

Hay sobre la mesa de estudio mil problemas interesantísimos que darían motivo a admirables artículos que enseñarían a la opinión y la conducirían por el cauce indicado. Esa es la labor que debe hacer la Prensa y no labor alarmista.»

Un periodista le ha hablado del proyecto de manifestación neutralista, preguntándole si la consentiría el Gobierno.

El conde de Romanones contestó: «No sé en qué paso podría verificarse, pues yo creo que a ella irían veinte millones de españoles. La neutralidad está en el cerebro y en el corazón de todos los españoles. No veo motivo para esa manifestación, pues cuando una idea está en el común sentir y no hay disparidad de criterio, no hay causa que la justifique.»

Le preguntamos si en el caso de que se celebrara la consentiría el Gobierno.

A esto nos ha contestado el Presidente: «No puedo adelantarte lo que el Gobierno haría. Todo depende de la índole que tuviese, pues si fuera la manifestación algo más que neutralista y el Gobierno la autorizara, luego no podría desautorizar legalmente otra manifestación que se intentara en otro sentido cualquiera.»

Por eso no puedo decir lo que entonces haría el Gobierno.

Sobre la supuesta crisis ministerial insistió en que los rumores no tienen fundamento. El partido liberal debe, puede y quiere gobernar.

Tiene compromisos contraídos con la Corona y la opinión y ha de cumplirlos.

El Presidente marchará esta tarde, a las cuatro. Llegará a Madrid mañana, a las ocho. Permanecerá en la corte dos días, y desde ahí se trasladará a San Sebastián, permaneciendo en la capital de Guipúzcoa hasta el 21 ó el 22, en que el Rey presidirá un Consejo de ministros en Madrid.

Se le ha preguntado si la apertura de las Cortes será el día 25, y ha contestado que sí. Quería que hubiera sido el 21 ó el 22; pero encontrándose con la oposición de diputados a quienes se les hace cuesta arriba meterse en Madrid en septiembre, máxime cuando desde el año 1881 no se han celebrado en este mes sesiones.

En el Congreso se discutirán los proyectos de Hacienda, alternando con los Presupuestos, a fin de que las oposiciones tengan tiempo

po para discutir, pues para fin de año es preciso que estén aprobados los Presupuestos.

Esta tarde firmará el Rey algunos decretos de Marina y de otros ministerios, de los que facilitará nota a la Prensa el Presidente antes de marcharse.

Terminó diciendo que tiene, por fortuna, el pulmón completamente sano. Aunque pasa por cuanto quisieran decirle, por esta vez han marrado. Todo consiste en una simple confusión entre el pulmón y el hígado.

Terminada la entrevista con los representantes de la Prensa, el Presidente siguió recibiendo visitas.

## EL VERANEO DE LA CORTE

Sus Majestades vendrán en automóvil.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Visto el estado del mar, es casi seguro que los Reyes vengán a San Sebastián en automóvil, llegando aquí a última hora de la tarde.

El «Giralda» conducirá a la servidumbre palatina. El Príncipe de Asturias y los Infantes vendrán en tren especial por la costa, y llegarán a las cinco y media de la tarde.

En Miramar.

Su Majestad la Reina Cristina permaneció toda la mañana en Miramar, recibiendo al medio día numerosas audiencias.

El general Tovar.

El director general de la benemérita, señor Tovar, permanecerá aquí algunos días. Revistará las fuerzas de la Comandancia.

Primera carrera.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) En el hipódromo hay regular animación, a pesar del mal tiempo.

En la primera carrera para el premio «Sardanapale» (handicap), 2.400 metros, tomaron parte siete caballos, ganando: 1.200 pesetas, Titania, del marqués de Villamejor; 200, Viernes, de la yeguada militar, y 100, Pera, del conde de Torrearias.

Segunda carrera.

Premio «Durbar». Distancia, 1.000 metros. Corrieron cuatro caballos, ganando 1.500 pesetas Ali, del marqués de Alburquerque; 300, Inés, del conde de la Cigera, y 200 Príncipe Casto, del marqués de Valderas.

Tercera carrera.

En la tercera carrera para el premio «Mignon», 1.000 metros, tomaron parte tres caballos, ganando: 5.000 pesetas Goc Lusk, de Cohn; 700, Madjareka, propiedad de Su Majestad el Rey, y 300, Pepito, de Monnier.

Cuarta carrera.

Premio «Talió», handicap, 2.000 metros. Corrieron 12 caballos y ganaron: 2.500 pesetas, Mascky, de Theze; 300, Mademoiselle, de Theze, y 200, Daphnis, de Vedere.

Quinta carrera.

Premio «Killy», handicap, 1.000 metros. De los 11 caballos que salieron a la pista ganaron: 2.200 pesetas, Florana, de Cohn; 200, Casamiere, de Thorne, y 100, La Perruche, del Rey.

Banquete maurista.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el monte Ulla han celebrado un banquete los mauristas.

Sólo hablaron los Sres. Orbea y Goicoechea.

En honor de la Infanta.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Terminada la visita en el Tibidabo, la Infanta Isabel se trasladó al teatro de Novedades con su séquito.

La sala presentaba brillantísimo aspecto. Muchas familias que se hallan veraneando vinieron a Barcelona para saludar a la Infanta.

Esta ocupó el palco del marqués de Alella, decorado con gran lujo.

Al aparecer fué objeto de una ovación extraordinaria, que se repitió al salir, interrumpiéndose la representación de la obra, que era La Revoltosa.

Las modistas del teatro la agasajaron con flores.

Después se dirigió al Turo Park, donde visitó varias atracciones, que elogió, y luego marchó a los jardines del Parque, donde también recorrió algunas atracciones y fué obsequiada en el edificio del Casino.

El público que llenaba ambos sitios hizo objeto a la Infanta de muchas muestras de cariño.

A las dos y media de la madrugada regresó la Infanta al Gobierno civil. Habló breves momentos con el gobernador, y luego se retiró a descansar a sus habitaciones.

El ministro Sr. Barroso se alojó en la Capitanía general.

En la Merced.

Esta mañana, a las nueve y media, salió de su alojamiento la Infanta en carruaje, dirigiéndose, acompañada de la Srta. Bertrán de Lis, Sr. Barroso, gobernador civil y señor Coello, a la iglesia de la Merced, donde oró durante un rato.

En la catedral.

Después se trasladó a la catedral, donde hizo lo propio. En ambos templos fué recibida por el clero con toda solemnidad.

En la iglesia de la Merced estaba el obispo de Barcelona.

Después se dirigió al templo de la Sagrada Familia, pasando por el Pasco de Gracia, donde fué saludada por los vecinos y transeúntes.

Otras visitas.

Allí tomó el automóvil para dirigirse al templo de San José de la Montaña, para admirar la perspectiva de la ciudad desde aquella altura. Pasó después al lugar donde la Sociedad

Fomento para la construcción de casas baratas está construyendo un grupo de éstas.

Los directores de la Sociedad le enseñaron las obras y una casa terminada, que recorrió la Infanta, elogiando su distribución y emplazamiento.

En el automóvil fué hasta la plaza de Cataluña, donde se apeó, recorriendo las Ramblas a pie, y fué ovacionada por el público.

Entró en los almacenes de El Siglo, donde fué recibida por el dueño, y luego continuó su camino.

Las vendedoras de flores, al pasar junto a sus puestos, le regalaron ramos y flores.

En la plaza de la Paz tomó de nuevo el automóvil y se dirigió al Gobierno civil.

Banquete.

A las dos ha empezado el banquete con que la Infanta obsequia a las autoridades. Se celebra en el Gobierno civil.

Asisten las autoridades locales civiles, militares y eclesiásticas, senadores, diputados por Barcelona y la provincia, grandes de España, gentileshombres, presidentes de las Cámaras de Comercio, de la Industria y de la Propiedad, Junta de obras del puerto y otras personas hasta el número de setenta.

Recepción.

Terminado el banquete, a las tres se celebrará la recepción de autoridades, Corporaciones y particulares en el gran salón del Gobierno civil.

La recepción no revestirá carácter de etiqueta.

Después la Infanta visitará las obras del puerto, el Fomento del Trabajo nacional, la Cámara de Comercio y otros sitios, a los que no ha podido ir esta mañana.

En el expreso de la noche saldrá para Madrid.

En el Sanatorio de la Pedrosa.

SANTANDER. (Martes, noche.) Romanones, después de la recepción, acompañado del gobernador civil, visitó el Sanatorio de Pedrosa.

Recorrió los pabellones, haciendo de su instalación grandes elogios.

Romanones se detuvo ante las fotografías de S. M. la Reina y los Infantes hechas por el fotógrafo Sr. Alba, diciendo que eran los mejores retratos que había visto de Su Majestad la Reina.

Felicitó a su autor.

Firma regia.

Romanones sometió a la firma de Su Majestad varios destinos reglamentarios de Marina.

También firmó Su Majestad decretos de personal de otros ministerios.

Romanones a Madrid.

A las cuatro y veintiseis marchó a Madrid el Presidente del Consejo.

Fué despedido por las autoridades. El gobernador le acompañó hasta Torrevieja.

La Familia Real.

El Príncipe y los Infantes pasearon por la población.

Su Majestad la Reina estuvo en la playa, y más tarde en varios comercios, haciendo compras.

Su Majestad el Rey fué a pie al Sardinero.

UN CRIMEN?

Un esqueleto escondido

VALLADOLID. (Martes, tarde.) En el pueblo, de esta provincia, Pozal de Gallina ha sido encontrado oculto bajo un montón de leña el esqueleto de un hombre, al que le faltan los pies y las manos.

Los restos humanos están cubiertos por un traje de merino de lanilla azul.

Junto a la cabeza se ve una gorra de paño. Debajo de la cabeza se encontraron varios recortes de periódicos, y en uno de ellos había escrito, con tinta roja, estas palabras: «Aquí muere el socialista Felipe.»

Lo que se dice.

La fantasía popular, al comentar el hallazgo del esqueleto, asegura que se trata de un crimen.

Relaciona con este suceso la presencia en el pueblo de dos desconocidos, que hace como unos dos meses aparecieron en la estación de Pozal. Permanecieron unos momentos por los alrededores y en seguida tomaron nuevamente el tren.

El sitio en que se ha encontrado el cadáver dista de la estación unos 400 metros.

ANDALUCIA

El gobernador de Huelva.

HUELVA. (Martes, mañana.) Ha llegado, tomando posesión de su cargo, el nuevo gobernador civil, Sr. Mesa de la Peña.

El vapor «Montevideo».

CADIZ. (Martes, mañana.) Procedente de Centro América ha llegado el vapor correo Montevideo, sin novedad.

Dama fallecida.

CADIZ. (Martes, tarde.) Ha fallecido la ilustre dama doña María Josefa de la Riva, perteneciente a la aristocracia jerezana, esposa que era del capitán de Artillería señor Aranda.

La finada ha muerto en plena juventud, y su muerte ha sido muy sentida. Para asistir al entierro han venido de Jerez muchas aristocráticas personas, entre ellas los señores de Domecq, con los cuales estaba emparentada la difunta.

El «Reina Regente».

Ultimase a bordo del crucero Reina Regente los detalles para la instalación de los guardias marinas y aspirantes de la Escuela Naval.

El crucero saldrá el día 10 de la Carraca, para el Ferrol, Bilbao, Villagarcía, Vigo, Canarias, Larache, Tánger, Ceuta, Baleares, Barcelona y Cartagena, estando de regreso en Cádiz el 10 de diciembre.

CASTILLA LA VIEJA

Hallazgo macabro.—Un cadáver mutilado.

MEDINA. (Martes, tarde.) En el pinar de San Rafael, próximo a esta población, ha sido hallado el cadáver, momificado, de un hombre, sin pies ni manos y con señales de

un tiro de perdigones y una herida en la base del cráneo.

El cadáver ha aparecido envuelto en una manta de mula y debajo de una carga de vino.

Calculase que llevaba seis meses en aquel sitio.

Por sus ropas de paño fino parece haber sido el muerto un mecánico.

Créese que fué asesinado y transportado luego al sitio en que se le ha encontrado.

Los georgistas.

HARO. (Martes, mañana.) Ayer, con gran animación, celebró el aniversario del natalicio de Henry George la Liga Española para el Impuesto Único, sección de la Rioja, con un banquete.

A continuación el secretario dió lectura a infinitas adhesiones de las Ligas de otras regiones y de algunos conspicuos georgistas, destacándose, por la importancia de los elementos que representa, la muy expresiva de D. José López, «leader» en ésta de las masas socialistas.

Aprobada la gestión del Comité directivo, la Asamblea acordó siguieran por otro año más en sus cargos los individuos que le componen.

El presidente, Sr. Fernández Ojtero, después de dar las gracias, leyó unas cuartillas, buenas como todas las suyas, participando que, por haber tenido que partir para Madrid y Teruel, de cuya última provincia ha sido nombrado gobernador civil D. Félix Martínez Lacuesta, que era el designado para dirigir la palabra al público, se había visto en la necesidad de sustituirle.

Hace a grandes rasgos un paralelo entre el impuesto único y el actual sistema de tributación, resultando éste, en cuanto a los derechos reales se refiere, más atentatorio que aquél contra la propiedad privada de la tierra, con la desventaja de no producir ningún beneficio social, ya que nunca el Estado cobra la renta. Fué justamente felicitado.

El joven abogado D. Juan Díez del Corral pronunció seguidamente un gran discurso que, a su valor intrínseco, no pequeño, unía la circunstancia de ser el orador propietario y agricultor.

Lamentóse de la vida lánguida y hasta misera que los de su clase arrastran, lo cual les impide muchas veces atender las justas demandas de sus obreros.

«Es vergonzoso—dice—que éstos tengan que luchar en plena civilización por conseguir un salario de siete reales, como sucede en Andalucía.»

En brillantes períodos acabó la ruina agrícola al abandono del Poder público, que no se cuida de reconstituir la riqueza, sino de aniquilarla mediante impuestos que, a más de ser injustos, puesto que más gravan al que más contribuye al bien público, alcanzan hasta el 60 por 100 del líquido imponible.

«Solamente el impuesto único—termina—es capaz de traer el imperio de la justicia, y con él el bienestar social.»

Una clamorosa ovación acogió las últimas palabras del orador, que fué felicísimo, disolviéndose la reunión sin el menor incidente.

CATALUNA

Viaje comentado.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Continúa comentándose el precipitado regreso del capitán general desde Berga a Barcelona.

El mismo día de su llegada a esta ciudad conferenció con el gobernador militar y el comandante de Marina.

Ayer se repitió la conferencia.

Ni oficial ni oficiosamente se ha hecho declaración alguna que explique la causa del precipitado regreso a lo mejor de la fiesta religiosa de Berga.

El gobernador civil ha puesto empeño en hacer constar que los rumores propalados carecen de fundamento; pero no ha explicado nada, ni ha hecho ninguna manifestación que desvanciera el misterio.

Simultáneamente con estos rumores se habla de que el crucero norteamericano «Des Moines» ha cambiado hoy de fondeadero en el puerto.

Se espera al cañonero español «Villamil», que anclará junto a aquel buque.

Vapor español detenido.

De Manila se ha recibido una carta en la cual se da cuenta de que el vapor correo español «Eizaguirre» fué detenido en Shanghai.

Las autoridades inglesas confiscaron unos quinientos bultos de carga consignados a súbditos alemanes residentes en Manila, y otros bultos en tránsito para Hong-Kong.

Después hicieron una requisita general en las sacas de correspondencia, decomisando seis paquetes certificados y otras cartas.

Entre la carga confiscada había quinientas cajas de agua de Carabán, cinco cajas de medicinas y una de libros y efectos.

También había barriles de vino procedentes de Cartagena y cajas de vinos procedentes de Cádiz.

Después de muchos días de espera, se facilitó carbón, y el buque pudo continuar el viaje.

La carta refiere que lo mismo ocurrió con un vapor chino.

A ambos buques, al llegar a Manila, la Aduana les impuso una multa por cada bulto no entregado a sus destinatarios.

Al buque chino se le impuso una multa de 500 pesos, ignorándose la cuantía de la impuesta al «Eizaguirre».

Los capitanes y consignatarios de vapores perjudicados hicieron su correspondiente protesta.

Contra un monopolio.

Ha empezado una enérgica campaña, en la que toman parte varios elementos sociales, especialmente obreros, contra el monopolio de pompas funebres, cedido por el Ayuntamiento a una Empresa particular.

Las quejas contra el servicio son muchas, y a diario ocurren escándalos en la vía pública como motivo de enternamientos de personas cuyas familias se niegan a utilizar el servicio del monopolio.

La campaña es secundada por la mayoría de la Prensa y varios concejales.

## AVISOS UTILES

**PEREZ MOLINA**  
JUEGOS DE PLATA para regalos, Carrera San Jerónimo, 23, esquina a Plaza de Canalejas. Teléfono 2.927.

Uno de éstos dará hoy una conferencia pública contra el monopolio a instancia de unos electores que le enviaron un mensaje suscrito por millares de firmas.

Reclamando un legado.

Se han reunido gran número de Sociedades de cultura, Ateneos, Academias, Casinos, orfeones y Cooperativas para estudiar el plan que deben seguir con objeto de reclamar el legado de un millón de pesetas, hecho por el catalán Pedro Vila en Buenos Aires.

Se acribió telegráficamente al ministro pidiéndole una copia literal del testamento para poder ejercer con pleno conocimiento de la voluntad del testador los derechos que puedan asistir a las Sociedades presentes en la reunión.

VALENCIA

Llegada del rápido a Alicante.

ALICANTE. (Martes, tarde.) En el rápido botijil llegaron felizmente los excursionistas madrileños.

Estos fueron recibidos en los andenes por enorme gentío, en el que figuraban representaciones de las fuerzas vivas.

El patriarca, Sr. Mestre Martínez, fué ocaionado, dándose también vivas a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

En los andenes hallábanse presentes Comisiones varias, entre otras, una del Circulo Mercantil, presidida por D. Miguel Prieto, y otra de la Asociación de la Prensa, presidida por el Sr. Elizaicín.

El patriarca fué acompañado por estas Comisiones y mucho público al hotel Simón.

Para el 13 del actual preparase un grandioso homenaje en honor del patriarca y de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por su constante campaña en favor de Alicante.

El Sr. Mestre Martínez recibe muchas visitas en el hotel.

La concurrencia en el balneario es extraordinaria, no obstante lo avanzado de la estación.

Conflictos solucionados.

VALENCIA. (Martes, noche.) Los obreros del campo del término de Chiva han llegado a un acuerdo con los patronos, aceptando una fórmula de arreglo que armoniza las bases que unos y otros formularon.

También ha quedado solucionado el conflicto de la misma clase planteado en Bétera, alejándose el temor de huelga general de trabajadores del campo, que parecía inminente.

Sólo en Catarroja persiste la tirantez de relaciones entre jornaleros y terratenientes.

La Guardia Civil ha sido concentrada, y el gobernador ha enviado un delegado para que haga gestiones.

Los ferroviarios.

La Dirección de la Compañía del Central de Aragón despidió hoy a diez obreros que habían cometido faltas graves en el servicio.

Al terminar el trabajo fueron despedidos otros tres, abonándose todos sus alcances y el jornal de diez días, como dispone la ley.

Los obreros de la Compañía se reunirán mañana para tratar de esta cuestión.

Los incendios en los montes.

Se ha incendiado el monte Las Cruces, en el término municipal de Tabernes, cuya extensión es de 17 hectáreas.

Han sido detenidos cinco individuos como presuntos incendiarios.

Sigue la huelga.

VALENCIA. (Martes, noche.) El Comité organizador de la huelga de huertanos ha visitado al gobernador con el objeto de protestar del incendio de una barraca y varios pajares, perpetrado esta mañana.

Han insistido en que el Comité tiene recomendado a sus compañeros que no coaccionen.

El gobernador ha aceptado las manifestaciones; pero anunciándoles que se practicarán minuciosas y rápidas averiguaciones sobre el particular para aclarar si se trata de una venganza ajena a la huelga ó de represalias por acudir los perjudicados a abastecer el mercado.

El alcalde sigue contratando abastecimientos con los pueblos de la línea de Játiba.

VASCONGADAS

Huelga solucionada.

BILBAO. (Martes, noche.) La huelga de metalúrgicos de la fábrica de Andueza ha sido solucionada por indicación del Rey.

# INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

6 de septiembre de 1866.

La corrida de toros verificada esta tarde en la plaza de Madrid era esperada con viva ansiedad por los aficionados; para éstos presenciar una lidia de seis toros del Duque era el más grande de sus deseos. Su ambición ha quedado hoy satisfecha.

La función empezó a las cuatro y media en punto y con una en rada extraordinaria. Pocos minutos después, y luego de hecha la consabida reverencia, empezó la corrida. El primer toro era negro y cornibajo. Salíó boyante y claro, se creció un momento a la vara, llegando y derribando una vez a Onofre, que se retiró a la enfermería con un golpe en la cabeza, y otra a Pinto, que cayó al descubierto, estando todos los espadas al quite; pero acabó por hacerse receloso. Tomó nueve varas, hirió dos caballos, recibió tres pares de palos; dos por Muñiz y uno por Mariano Antón, y murió á manos del Tato, que vestía carmesí y oro; después de pasarlo más veces de las necesarias, le da una gran estocada recibiendo.

El segundo, canelo, bragado en blanco, buen mozo, bien armado, fino y de libras, era un toro de gran voluntad; duro, pegajoso y que tiraba picador y caballo por encima de la cabeza.

Así derribó siete veces á los picadores en las diez varas que tomó, haciendo salir á la plaza todos los reservas. Pinto se halló en gran peligro y se salvó arrojándose al suelo cuando el toro, después de derribarle, hacia por él.

Mató cuatro caballos. Saltó una vez la barrera, y lo intentó otras dos durante la suerte de varas, y una vez en la de muerte. Al ver que iba haciéndose receloso y huido, el presidente lo mandó banderillar cuando todavía el toro admitía varas, lo que desagradó al público. Con dificultad le colgaron tres pares de rehíetes el Chesin y Yust, y cayó á manos del Gordito, que vestía azul y plata, de un volapié profundo, pero algo atravesado, y de un pinchazo en hueso. El toro estuvo huido para la muerte.

El tercero, negro, corniancho, pero bien armado, salió con muchas piernas, acosando á la gente de á pie y llegando hasta clavar las astas en la barrera, pero con menos coraje con la gente de á caballo; si tomó ocho varas, si mató un caballo y si hirió á gura vez á otro, fué porque le hostigaron los lidiadores; tenal voluntad y sangre, pero no fuerza.

Le pusieron tres pares de palos Jaqueta y el Cabo. En esta suerte, Jaqueta se vió en gran peligro y perseguido por el toro, cuando no había capotes á su alrededor; pero Jaqueta no abandonó los palos ni tomó el olivo hasta que le colgó el par que llevaba en las manos.

Lagartijo, que vestía azul turquí y oro, lo trasteó bien, pasándole varias veces de pecho, y lo mató de un magnífico volapié, que fué, y con razón, muy aplaudido.

PARA HOY

## Boletín religioso

Miércoles 6 de septiembre de 1916.

Salé el Sol á las 5.47.

Se pone á las 18.40.

Salé la Luna á las 15.4.

Se pone á las 0.0.

Santos del día.

Santos Zacarías, profeta; Eleuterio, abad; Petronio, obispo, y Eugenio, confesores; Faustio, Macario, Donaciano, Fúsculo, Onesiforo, Germán y Leto, mártires, y la beata Libaniana, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa solemne octava á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez y media misa solemne, siendo orador D. Félix Moreno, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. Santiago Estebanell; octava, preces, procesión de reserva, letanía y salve.

En San Pascual, por la tarde, á las cinco, sigue la novena á Nuestra Señora de Aranzazu; orador, el padre Juan Rodríguez Legisima.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (plaza de Manuel Becerra), ídem íd. á su titular á las seis, D. Angel Lázaro Santos.

En el Buen Suceso, ídem íd., D. Mariano Morlans.

En San Millán, ídem íd., á Nuestra Señora de Guadalupe, á las seis y media, el padre Modesto Barrio.

La misa y oficio son del Aniversario de la coronación de Su Santidad D. N. Benedicto XV, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espritu Santo. Adoración nocturna.—Torno: San Isidro.

## EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

Declarando en situación de sustituida, por imposibilidad física, á doña Lidia Carniogo, maestra de Muriel (Valladolid).

—Desestimando la instancia de doña Ani-

ceta Argüelles, maestra de Allende-Prendes (Oviedo).

—Se nombra á doña Amparo Bassecourt directora de la Escuela Normal de Maestras de Granada.

—Nombrando á doña Augusta S. Martínez maestra sustituta de la escuela nacional de Muriel (Valladolid).

—Ídem maestro sustituto de la de Naharros de Matayegua (Salamanca) á D. Estanislao del Río.

FOMENTO

A petición del diputado á Cortes D. José Luis Torres, el ministro de Fomento ha concedido 50.000 pesetas para que continúen las obras en el puerto de Algeciras.

## LA PRENSA DE BADAJOZ

En la Asociación de la Prensa de Madrid se ha recibido un telegrama de Badajoz, que dice así:

«Miguel Moya, presidente Asociación Prensa Madrid.

Se ha constituido la Asociación de la Prensa de Badajoz, la cual ha acordado por aclamación designar á usted presidente honorario y enviarle cariñoso saludo, que hace extensivo á todos los compañeros de Madrid.—El presidente, José López Prudencio; el secretario, Federico Abarrategui.»

La Prensa de Madrid corresponde afectuosamente al saludo de sus compañeros de Badajoz, y desea á la naciente Asociación próspera existencia.

## DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantecilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y adoptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda.

Montera, 12, «La India». Tel. 4.460. Madrid.

EXPLOSION EN UNA TIENDA

## Cinco personas heridas

En la tienda de ultramarinos de la calle del Marqués de Urquijo, núm. 10, ocurrió ayer tarde un suceso raro.

Hallándose en el establecimiento varias personas, sobrevino una explosión que hirió á cinco de ellas y produjo una alarma espantosa.

Las lesionadas eran Teresa Moreno Martínez Rey, de diez y siete años, domiciliada en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 14; Luisa Salazar Morales, de veintinueve, domiciliada en la misma calle, núm. 20; Mercedes Montegrifo Peralejo, de veintitrés, que vive en el núm. 14 de la misma calle; Hipólito Escorial Serrano, de quince, dependiente de la tienda, y Prislano González Rubio, de treinta y ocho, corredor de comercio, que habita en la calle de la Palma, núm. 37.

Teresa y Mercedes presentaban quemaduras leves, y los demás otras de pronóstico reservado, según certificación de los médicos de la Clínica de Argüelles.

La explosión fué producida por la acción de una mezcla de ácido nítrico y mercurio, que estaban preparando Teresa y Luisa.

El Juzgado intervino en el suceso.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Comedia.—Compañía de ópera.—Hoy miércoles, á las diez de la noche, se inaugurará en este elegante teatro la temporada de ópera, que promete ser un verdadero acontecimiento.

La hermosa Ofelia Nieto será la protagonista de *Aida*. Esta eminente soprano es, sin disputa, una de las mejores intérpretes de la gran ópera de Verdi. Andreína Benait, contralto, que en su difícil cuerda ha conquistado los primeros puestos de la escena; Juan Elias, tenor favorito del público por sus espléndidas facultades; Augusto Ordóñez, «el baritono del porvenir», como ya se le denomina en el mundo artístico, y el notable bajo Karo Romero, que en la última temporada del Real obtuvo grandes triunfos, serán los intérpretes que, dirigidos por el reputadísimo maestro Tolosa, cantarán la obra del inmortal Verdi.

*Apolo*.—Hoy, á las siete y cuarto de la tarde, en sección sencilla, se verificará, en este teatro, el debut de las títeres Antonia y Encarnación Fuentes, con el estreno de la popular zarzuela *San Juan de Luz*.

Completan el cartel las siguientes obras: *Gigantes y cabezudos*, á las seis de la tarde (sencilla); *La alegría del batallón*, á las nueve y tres cuartos (sencilla); y el gracioso sainete lírico, en dos actos, *Serafin el Pinturo*, en sección doble, á las once de la noche.

*Reina Victoria*.—El jueves tendrá lugar en este favorecido teatro la primera sección vermouth de la temporada, poniéndose en escena, á las seis y cuarto de la tarde y diez y media de la noche, la nueva ópera en tres actos, de Gilbert, adaptada por los Sres. Asensio Más y Cadenas, *La reina del cine*, que tan extraordinario éxito acaba de obtener, y

para cuyas representaciones se agotan las localidades con dos días de anticipación.

El viernes, estreno de la divertida ópera en tres actos *La casta Susana*, cuya protagonista será interpretada por la gentil primera tiple Dionisia Labiera, presentándose al público, con dicha obra, la celebrada cantante Carmen Crehuet y el notabilísimo artista Pablo Gorgé, á quienes acompañarán en el reparto los principales elementos de la compañía.

*Martin*.—Hoy miércoles se inaugurará la temporada con el siguiente programa: á las seis, *Los cañotes de la Reina*, para presentación de la primera tiple cantante Teresa Bordás; á las siete, *Las brujas*, para debut de la primera tiple cómica Adela Taberner; á las diez y media, la película cómicolirica en un acto y cuatro cuadros, libro de los señores Varela y Torres, música del maestro Alonso, *El alegre Jeremías*, para la que ha pintado cuatro decoraciones el aplaudido escenógrafo Luis Muriel (hijo), y á las once y tres cuartos, estreno de la fantasía de Perrin y Palacios y Calleja, *El país de las hadas*, con escenas, números nuevos y decorado de Muriel (hijo) y vestuario de Peris, confeccionado expresamente para esta obra.

## La cuestión del pan

Signen los decimosos.

Los tenientes de alcalde se han dedicado ayer á repasar el pan en sus respectivos distritos, decomisando gran cantidad por faltas en el peso.

Multas.

Han sido multados por el alcalde varios puestos de pan, en los que no tenían á la venta el pan en barras de 48 céntimos el kilo.

El pan en barra, ó una burla sangrienta.

Ayer dijimos que el pan á 48 céntimos sería un fracaso, porque se trataba de una hoja de parra con el alcalde y los tahoneros procuran encubrir sus operaciones.

Ayer recibimos una carta que firman D. Benedito Cobos, D. Emilio Bautista, D. Félix de la Riva, D. Joaquín López y D. Nicasio Rodríguez.

Y en ella se nos dice, entre otras cosas que nos reservamos, lo que sigue, que es edificante:

«Ayer hemos comprado el pan de barra que venden á 48 céntimos kilo, y que, según opinión del doctor Chicote, es tan bueno como el que antes se consumía.

Pues bien. Nosotros podemos afirmar que el pan que hemos adquirido á ese precio, está tan mal elaborado, que es imposible comerlo sin exponerse á una indigestión.

Esperamos que el señor alcalde, ó quien sea, exigirá á los tahoneros que lo fabriquen mejor, ó de lo contrario que les obligue á que se lo coman. Esto sería el mejor castigo.»

Esperen sentados nuestros comunicantes. Madrid es víctima de una maquinación más. El alcalde y los tahoneros son hermanos espirituales. Se han entendido, y los madrileños sufren las consecuencias de ese acuerdo entre sus proveedores de pan y la autoridad municipal, que, por su cargo, debía defenderles de determinados abusos y explotaciones.

¡Pero sí!... Tras una temporadita de repesos de ópera cómica, los madrileños no encontrarán tahona alguna donde haya pan comestible á 48 céntimos y deberán resignarse á pagar 56 céntimos por 700 gramos del alimento indispensable.

Y el alcalde preparará otra nota, anunciando una nueva subida, á 60 y 75 céntimos. Verán nuestros lectores cómo resultamos profetas.

¿Acaso se puede esperar otra cosa de alcaldes, concejales, tenientes de alcalde y tahoneros?

Todos ellos cumplen su misión sobre la tierra...

«La Epoca» y el alcalde.

«La Epoca» hace una crítica dura del bando del alcalde acerca del precio del pan.

Después de declarar que el alcalde no la ha convencido, añade:

«No se sube, en rigor, el precio del pan—nos dice aquí—; lo que se hace es exigir el peso reglamentario, que antes, hoy mismo, no se nos da.»

¿Cabe confesión más peregrina de una serie de deserciones del Poder público respecto á sus ciudadanos? Y cuando eso se confiesa así tan llanamente, y eso lo sancionan con su silencio los tenientes de alcalde, ¿qué garantías se otorgan de que en lo sucesivo no se defraudará también al vecindario en el peso del pan?

Tendremos, por consiguiente, el pan caro desde el primer momento, y después, por una serie de inabarcables complacencias, el pan faltar de peso otra vez. El duque de Almodóvar del Valle nos dice que no; pero ¿qué vale una voluntad sola, ni dos, ni varias más, en una red de organización municipal de 700.000 almas?

Esto, aparte de que en muchas provincias españolas, algunas de ellas colindantes con Madrid, lo cual nos dice que no es en la organización de los trigos, sino en la pésima organización de la industria, donde está el mal, y donde el duque de Almodóvar del Valle podría encontrar el remedio.»

Como se ve, el estimado colega opina lo mismo que nosotros. Y es que la comedia ha sido ensayada tan burdamente que no ha dado ni por un momento sensación de realidad.

Prepárense los madrileños á pagar en octubre 60 ó 75 céntimos—según la forma—por 700 gramos de pan.

Y dense por muy satisfechos si las cosas quedan así...

DEL MOMENTO POLITICO

## Lo que dicen los ministros

EL MINISTRO DE LA GUERRA

Ayer mañana recibió el ministro de la Guerra á los periodistas y protestó ante ellos de una noticia que apareció en *El Debate* de ayer, en la que se decía que él había vendido ametralladoras á una nación beligerante. Y como eso es una injuria al ministro de la Guerra, supone que el capitán general habrá ordenado la instrucción de las oportunas diligencias.

—También habla *El Debate*—dijo—de que se ha ordenado la incorporación á sus puestos de jefes y oficiales. Y eso, sobre no tener importancia; no es exacto, porque precisamente hace quince ó veinte días dijo á los capitanes generales que podían conceder todas las licencias que los oficiales solicitasen, siempre que no se interrumpiera la buena marcha del servicio. Y es más: como ya la huelga estaba terminada, han sido licenciados más de 19.000 hombres, cerca de 20.000, quedando los Cuervos con sus plantillas normales niveladas.

También dijo:

—Ya que están ustedes aquí, les diré que creí que se iba á discutir más el tema de las reformas; pero veo que el asunto no se ha tomado con calor, tal vez por la libertad que para ello he dado. A mí me habría gustado que las reformas se discutiesen, y por eso precisamente se ha repartido el folleto y se ha dado á los senadores y diputados con un mes de anticipación, para que tengan elementos de juicio.

Hizo constar que las reformas no son obra personal suya, ni de Gobierno, ni de partido, sino obra nacional. El hizo las bases, que envió á la Junta de Defensa, donde fueron ampliamente discutidas en tres sesiones, modificándolas muchísimo, por lo que desde ese momento desapareció la obra del ministro.

Luego el Estado Mayor Central las desarrolló, á juicio del ministro muy bien, razón por la cual las lleva al Parlamento para que con toda amplitud sean discutidas.

Hablando de las recompensas dijo que es una cosa muy discutida en todas las épocas y en todos los países, y comentó el artículo que sobre este particular publicó anoche *La Tribuna*.

EL MINISTRO DE FOMENTO

El Sr. Gasset asistió ayer al ministerio. Al recibir á la Prensa dijo que su descanso había sido muy relativo, por haberse ocupado, en Zarauz, de redactar la Memoria que ha de acompañar al proyecto del presupuesto de Fomento para el año que viene.

Añadió que tenía citados de nuevo á los ingenieros jefes de los distintos servicios del ministerio, para seguir ocupándose, por las tardes, con ellos en sus trabajos del plan extraordinario de obras públicas.

«Raras veces me suelo yo ocupar de política desde aquí; pero en vista de lo que dicen los periódicos, respecto á las versiones que circulan dando carácter político al dictamen emitido por el Consejo de Estado sobre el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios, he de hacer constar que no se trata de cuestión política alguna, sino sencillamente de un trámite burocrático, y no de cuestión que afecte á petición de créditos.

Cuando se cerraron las Cortes segregué del plan de obras públicas el proyecto de ferrocarriles secundarios, consultando con los concesionarios, que se comprometieron, según cartas que de ellos conservo, á emplear más de 30.000 hombres en las obras en el próximo octubre, adelantando los fondos necesarios con la garantía del Estado. De esta manera, el Gobierno entendía que podría conjurarse la crisis obrera que, como siempre, suele aparecer en dicha época del año.

A este efecto se consultó al Consejo de Obras públicas y á la Intervención general de la Hacienda, y ambos Centros informaron favorablemente para que se implantara la ley por decreto.

Vino después el asunto á informe del Consejo de Estado, y este Centro consultivo dictaminó que era de parecer se esperase á que el Parlamento resolviera; pero como se trata de una cuestión circunstancial, porque se buscaba tener resuelto el problema antes de octubre y no en el mes de enero, que es cuando las Cortes resolverían, por eso mi afán de implantar por decreto el referido proyecto.

Lo que sí puede tener carácter político es á lo que se refieren los telegramas que de San Sebastián publican algunos periódicos, respecto á que se me puedan negar los recursos necesarios para la implantación de mi proyecto de plan de obras públicas extraordinario, que tantos años vengo preconizando, tanto en la oposición como en el Gobierno, y que hoy considero más necesario que nunca. Desde el primer día que entré en el Ministerio dije que venía á llevar á cabo una labor de un período reconstitutivo vigoroso, y que para ello contaría con los recursos necesarios.

Ahora bien, si no se aprobasen mis proyectos, así como los medios económicos que he propuesto, yo no engañó á la opinión, y mi vida ministerial habría terminado, por lo que entonces tendría desde luego carácter político esta cuestión.»

Habló luego el Sr. Gasset de la excelente impresión que le había causado la visita que por encargo de S. M. el Rey había realizado á la Granja Agrícola provincial de Vitoria, donde existen enseñanzas prácticas y procedimientos de cultivo muy dignos de ser imitados por las Granjas que sostiene el Estado, así como su admirable organización administrativa y económica, pues la referida Granja cuesta á la Diputación unas 55.000 pesetas anuales y viene á producir de 52 á 53.000.

El ministro encargó al perito agrícola que dirige aquel Centro le enviase datos respecto á la diversificación de cultivos y enseñanzas, para que sean implantadas aquéllas por los ingenieros encargados de nuestras Granjas Agrícolas.

Después de la última sesión que celebró la Junta de Transportes de San Sebastián, dijo el Sr. Gasset que había facilitado á la Prensa de San Sebastián una nota acerca de la importación de trigo, cuestión que le preocupa mucho y es materia que hay que vigilar constantemente, pues no se puede dejar de traer trigo, porque es necesario tener abastecido todo el litoral para evitar nuevas subidas en el precio del pan.

La cosecha ha sido muy inferior á lo que se pensaba, y debido también á las grandes necesidades del país, los precios se mantienen altos, sin que bajen, como otras veces, al recogerse la cosecha de cereales.

Terminó el ministro diciendo que también se preocupa de la cuestión del agua con motivo de la sequía actual, y tenía citados para tratar de este asunto á los Sres. Pérez Caballero, comisario regio del Canal de Isabel II, y al duque de Almodóvar, aunque él entendía que la única solución posible para que Madrid esté siempre abastecido del agua necesaria para sus servicios era que se continuaran con urgencia las obras del pantano Puentes Viejas, pues una vez terminadas podría aquél embalsar una cantidad de agua no inferior á 65 millones de metros cúbicos.

EL MINISTRO DE INSTRUCCIÓN

El ministro de Instrucción pública, al recibir á los periodistas, fué interrogado acerca de los rumores que vienen circulando estos días respecto á dificultades en cuestiones de política internacional, y el Sr. Burrell, después de reconocer que la guerra ha entrado en un período de actividad extraordinaria, tanto en el aspecto militar como en el diplomático, declaró de una manera terminante que en los momentos actuales no existe peligro alguno de que se pueda romper la neutralidad.

«Es más—dijo el Sr. Burrell—; ni este Gobierno ni ningún otro que se formara, incluso un presidido por D. Melquiades Álvarez, sería capaz de salirse de la neutralidad en España, porque no se puede romper; es como el huevo de Colón.

Cuando hay una masa de opinión que se ha pronunciado de una manera evidente á favor de la neutralidad, así como también los elementos políticos y sociales perfectamente organizados han declarado no ser posible quebrantarla, por lo tanto, la neutralidad ha de ser el centro de gravedad de nuestra política internacional para cualquier Gobierno.»

Agregó que en el Consejo de ministros próximo á celebrarse no puede pasar nada respecto á estos asuntos de política internacional, porque ello implicaría una modificación de conducta del Gobierno, ni tampoco ocurrir nada anormal respecto á política interior, porque estamos todos de acuerdo, y no existen esas discrepancias, á que alude un periódico, entre el Sr. Gimeno y el conde de Romanones.

La conferencia celebrada en Santander entre los Sres. Maura y Romanones no tiene la importancia política que se le atribuye, á juicio del ministro de Instrucción pública. Se trata sólo de que, hallándose próxima la apertura de las Cortes, es natural que el jefe del Gobierno cambie impresiones sobre las tareas parlamentarias con los jefes de partido, como lo ha hecho ya con los Sres. Dato y Lerroux, y lo hará sin duda con los señores Vázquez de Mella y otros, y mucho más tratándose de una personalidad política tan caracterizada como el ex jefe del partido conservador.

En fin, señores—terminó diciendo el señor Burrell—, yo creo que no existen motivos para sentirse pesimistas; repito que España no puede salir de la neutralidad más que por un acto de fuerza del exterior, y este caso ningún Gobierno podría evitarlo, y eso sería una calamidad nacional, no un pecado del Gobierno; pero no hay temor de que esto suceda, porque al fin y al cabo España es un factor muy importante en la política europea por su número de habitantes, situación geográfica y preparación militar.»

## EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

OBRA NUEVA SENSACIONAL

escrita por Rafael de Santa Ana.

## Prólogo de DON JACINTO BENAVENTE

AÑO DE PREPARATORIO Y CURSO COMPLETO

De venta en todas las librerías.

Los libros de Madrid y provincias se dirigirán á la librería de D. Ferrando Fe, Puerta del Sol, 15.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutua, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y á vuelta de correo un ejemplar, á los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

# El asesinato del Sr. Ferrero

### HABLANDO CON FEDERICO

No sabe nada ni ha visto nada.

En cuanto cesó la incomunicación que ha pesado sobre Federico Saiz, el supuesto cómplice de su padre, una nube de periodistas cayó sobre el director de la Cárcel, señor Mur, persona amabilísima y agradable, que ha dado grandes facilidades a los representantes de la Prensa para cumplir su misión informativa.

Solicitaron de él permiso para hablar con Federico, y accedió gustoso, siempre que el interesado no tuviese inconveniente en ello.

Efectivamente; consultado el joven, no sólo no opuso ningún reparo, sino que hasta lo deseaba, porque la vida de reclusión y aislamiento le espantaba.

Pero el interés de los periodistas resultó defraudado en lo que respecta a conocer la verdad de lo ocurrido en el siniestro hotel de la calle de Lanuza.

Federico no sabe nada ni ha visto nada. No se equivocaron los periodistas al afirmar que el Sr. Opell no había logrado arrancar una confesión explícita y convincente al hijo de D. Nilo.

El padre asume toda responsabilidad del crimen. Y el hijo, aleccionado quizá anteriormente por aquél, aparece como ajeno a dicho delito.

Pero ¿cómo explica esto Federico?... ¿Cómo justifica que, habiendo frecuentado el hotel y presenciado las obras, no conoce el asesinato y enterramiento del Sr. Ferrero?... La prueba negándolo todo y diciendo que no sabe nada.

A primera hora de la mañana fué subido al gabinete fotográfico de la Cárcel Federico Saiz, con objeto de que se le hiciera la ficha antropométrica reglamentaria, y que ya ha reclamado el Juzgado instructor para unirla al sumario.

Momentos después empezaba en el locutorio la entrevista de los periodistas con Federico.

Todo cuanto se imagine de la palidez intensa de éste, es poco. Su semblante, moreno cetrino, aparecía tan descolorido, que había tomado un mate de ictericia.

Sus grandes ojos negros estaban rodeados de una aureola amarotada, que contribuía a imprimir un aspecto más enfermizo y más cadavérico a aquella cara juvenil.

Federico, detrás de las rejas del locutorio, inspiraba verdadera compasión.

Pero su actitud no correspondía a su palidez. Mostrábase animado, satisfecho de conversar con personas extrañas, y ansioso de que con sus preguntas los periodistas distrajeran sus ojos de recluso.

—Perdone usted que le molestemos con preguntas y conversaciones que no le serán a usted muy gratas—le dijimos al aparecer en el locutorio.

—Al contrario. Eso no es molestia para mí. Me sirve de distracción y les oigo a ustedes con verdadero gusto.

—¿Iba usted todos los días al hotel que alquiló su padre en la calle de Lanuza?

—No, señor. No solía bajar allí más que algún día que otro.

—¿De noche?

—De día. Ordinariamente por la tarde. De noche no fui nunca.

—¿Había luz eléctrica en el hotel?

—No, señor.

—Entonces, ¿cómo se alumbraba su padre por la noche?

—No lo sé. Pero ignoro si él estuvo alguna noche.

—Eso es de suponer, porque las obras del despacho las hizo por la noche. Seguramente se alumbraría con bujías, ¿no es eso?

—No sé nada.

—¿Recuerda usted lo que hizo usted durante los días 6, 7 y 8 de junio?

—No recuerdo. Eso es muy difícil, porque, como ustedes comprenderán, cuando pasa el tiempo, no puede uno puntualizar al día lo que ha hecho. Por lo menos a mí me ocurre eso.

—Sin embargo, recuerde usted que el 6 era la Fiesta de la Flor, un día señalado, y que por ese detalle puede usted recordar...

Federico se queda un momento pensativo. Mira a un ángulo del locutorio, con la vista vaga del que está pasando revista a sus recuerdos, y, al cabo de unos segundos, mueve la cabeza negativamente, diciendo:

—Sé que aquel día bajé por la calle de Alcalá; pero no recuerdo ningún detalle. No sé nada.

—¿Conocía usted a Ferrero?

—Ya he dicho que no.

—Pues se ha demostrado que estuvo en su casa de la calle de Preciados, y que le recibió usted.

—No sé. ¿Venían tantos!... En mi casa se recibían diariamente muchas visitas, y cuando no estaba mi padre, los visitantes dejaban una nota, que después se rompía si no tenía interés. Yo no recuerdo eso que ustedes dicen.

Y Federico, que a lo mejor queda en suspenso como queriendo hacer memoria de los hechos y fechas que se le indican, acaba por negar que conociera al Sr. Ferrero.

En cuanto a su salida de Madrid, dice que fué en 1.º de julio, acompañado de la familia, salvo su padre y hermano Restituto, que se trasladaron a Miranda diez ó doce días después.

—¿Y después no han vuelto ustedes a Madrid?

—No, señor.

—¿Ni siquiera a principios de agosto, cuando se encontró en la calle Mayor la llave de la posada?

—Nunca. Ni mi padre ni yo hemos estado después en Madrid.

Volviendo a recordarle las obras llevadas a cabo en el hotel de la calle de Lanuza, le preguntamos:

—¿Vió usted trabajando en el hotel a un golfo?

—Como no sea un individuo mal vestido que me encontré una tarde quitando la yerba del huerto... Estaba allí también D. Cristóbal, el dueño del hotel, que le señalaba las brozas del camino que tenía que quitar.

—¿No recuerda usted algún detalle suyo?

—No, no recuerdo... Era un sujeto que me pareció catalán ó valenciano. No me fijé porque no había por qué.

—Y cuando vió usted las obras que su padre había hecho en el hotel, ¿no le llamó a usted la atención nada?

—¡Nada! Vi que habían cambiado el pavimento para evitar la humedad y no observé ninguna cosa que me llamara la atención.

—Pues el asunto no se presenta embrollado.

—Ya lo sé. Pero esto no me extraña, porque se dicen mil cosas que yo no sé de dónde las averiguan... Respecto a mi entrada en la cárcel han dicho, por ejemplo, que yo llevaba únicamente treinta céntimos y que venía muerto de hambre. Y eso no es verdad, porque traía dos pesetas en el bolsillo y la merienda intacta. ¿Ya ve usted si traería hambre!

—¿Conoce usted a los que llevaron los muebles al hotel?

—No los conozco—dice después de meditar un instante—; pero supongo que serán los dependientes del establecimiento que los vendió.

—¿De modo que usted no ayudó a su padre ni se enteró después de lo ocurrido?

—De nada.

Y convencidos de que el hijo de D. Nilo no iba a aclarar ningún punto que serán ceso, y que todas nuestras preguntas eran completamente baldías, nos retiramos del locutorio.

No llevábamos la certeza, a pesar de estas negativas de Federico Saiz, de que fuera tan inocente y ajeno a todos los actos punibles realizados en el hotel de la calle de Lanuza, porque algo debió observar de anormal y raro en aquel edificio apartado que su padre había tomado en alquiler para un fin que era sospechoso.

Pero si sacamos la convicción de que Federico, el hijo menor de D. Nilo, es un joven de voluntad dócil, y que puede ser domi-

nado por un hombre de los arrestos y de las energías de su padre, que es el temperamento opuesto, el hombre de acometividad, de resolución firme y de carácter dominante, que a una gran experiencia de la vida y de los hombres une una moralidad pecaminosa.

### El Juzgado instructor.

El Juzgado del Hospicio no realizó durante la mañana ninguna nueva diligencia de importancia.

Limitóse a tomar declaración a varios testigos.

### Una aclaración.

El notario Sr. Azpizarte nos telegrafía desde Málaga rogándonos que rectifiquemos la noticia de que él autorizara un poder notarial a favor de D. Nilo Saiz, noticia que es completamente inexacta.

## CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

### Enteros verdad. — Probados. Exquisitos.

## ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas que había celebrado una conferencia telefónica con el Presidente del Consejo, que continúa en Santander.

El conde de Romanones que ayer tarde saldría para Madrid en el correo, para llegar a las ocho y cuarenta de la mañana.

Respecto a la entrevista de S. M. con los Sres. Maura y conde de Romanones, éste le afirmó que no habían tratado nada de política, y que la conversación sobre este asunto podía escribirse en un papel de fumar.

Le encargó tranquilizase a los amigos respecto a los rumores fantásticos que vienen circulando estos días, pues no pasa nada que pueda dar motivo a esas alarmas.

Supone el Sr. Ruiz Jiménez que hoy mismo se celebrará el Consejo, y que por la noche regresará el Presidente a San Sebastián.

Contestando a un suelto de *La Epoca* de anoche, afirmaba el ministro de la Gobernación que no era exacto lo que dice dicho colega con relación al número de expedientes de su departamento pendientes de resolución, pues hasta el día de la fecha van despachados unos ochocientos, cifra a la que no llegó otro ministro en el mismo tiempo que lleva el Sr. Ruiz Jiménez en Gobernación.

Hablando de la presencia de un concejal republicano en el Juzgado, decía el ministro de la Gobernación que, según sus informes, dicho concejal había estado en aquel centro judicial requerido para declarar, en virtud de una denuncia presentada, y que no había decretado el juez el procesamiento del edil madrileño.

En cuanto a las notas publicadas por el alcalde de Madrid con relación al pan, se lamentó de que por algunos periódicos fuesen objeto de censuras durísimas, pues estaban escritas con el corazón, y revelan la buena voluntad del duque del Almodóvar del Valle.

Después se extendió el Sr. Ruiz Jiménez en algunas consideraciones sobre este problema, recordando que en época del Sr. Moret él indicó la conveniencia de llegar a la tasa.

El Sr. Moret se opuso entonces a ello por entender que el partido liberal no podía, por sus tradiciones, llegar hasta esa medida.

Cree el ministro de la Gobernación que con una perseverancia constante sobre la calidad y peso del pan, se puede llegar a conseguir mucho en beneficio del pueblo.

Reconoce también el ministro que, aun habiendo sido la cosecha de trigo en Andalucía muy buena, no fué tan superior en todas las regiones de España.

También habló de la cuestión del carbón, y, a juicio suyo, es otro de los problemas que con mayor gravedad se le presentan al Gobierno para el próximo invierno, no porque falte carbón en España, sino porque no hay obreros que sepan trabajar en algunas de las labores para la extracción del carbón.

El Gobierno se preocupa de este asunto y estudia todos los medios que tiendan a disminuir la gravedad de dicho conflicto.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla, Infalib, para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

### EL ASUNTO DEL DIA

## Contra un concejal

Las vagas noticias que acogimos en nuestras ediciones de ayer han sido confirmadas en parte.

Según parece, en la Dirección de Seguridad, un agente de la Policía presentó una denuncia contra el concejal republicano D. Luis Blanco Soria y tres dependientes del Ayuntamiento.

En la denuncia, según se dice, se acusaba al citado concejal de haber ofrecido para antes del mes de febrero dar un empleo de plantilla en el Ayuntamiento a determinado sujeto, a cambio de 1.500 pesetas, recibiendo la mitad de presente y firmando una letra de 750 pesetas, que vencería el 10 de febrero próximo.

La Policía recibió orden de llevar a la presencia judicial al edil republicano y a los empleados municipales a que antes nos referimos, y al efecto se personaron dos agentes a la una y media de la madrugada en el domicilio del Sr. Blanco Soria, expresando el deseo de hablar con él, a lo que se negó el Sr. Blanco Soria; pero al saber cuando los agentes se retiraban que eran policías, salió de su domicilio y se dirigió al café Colonial, en donde se encontraba el comisario jefe de la brigada de Investigación criminal, y se puso a sus órdenes para personarse ante el juez de guardia.

Poco después de las tres de la madrugada prestó declaración, quedando en libertad.

### Blanco Soria en el Ayuntamiento.

A primera hora de la mañana presentó el Sr. Blanco Soria en el Ayuntamiento, conferenciando con el alcalde, duque de Almodóvar del Valle, y después con el jefe de la minoría republicana, D. José Noguera.

### Lo que dice Blanco Soria.

Tuvimos ocasión de hablar con el concejal denunciado y nos manifestó que no había motivo para la denuncia que se le imputaba, toda vez que se trataba únicamente de una operación de préstamo que se había visto obligado a hacer para realizar unos pagos urgentes.

Nos afirmó igualmente que no había sido detenido y que confiaba en que el asunto se aclararía en breve y podría justificar su inocencia.

### Lo que dice el alcalde.

El señor duque de Almodóvar del Valle se limitó a decir ayer a los periodistas que tenía las dos versiones del asunto a que hacemos referencia, y que sabía que los tres empleados que aparecen complicados en la denuncia son dos dependientes subalternos y un empleado administrativo.

### En la Casa de la Villa.

Los comentarios que ayer se hacían sobre este desagradable asunto en la Casa de la Villa eran muchos y para todos los gustos.

Ayer tarde, a última hora, se reunió la minoría republicana del Ayuntamiento para escuchar las explicaciones que del asunto daría el Sr. Blanco Soria.

Según nuestras noticias, los complicados con el concejal son dos enfermeros de Casas de Socorro y un empleado de Vías públicas.

Podemos afirmar de la manera más categórica que, contra lo que se supuso en los primeros momentos, no ha intervenido para nada en la denuncia el concejal D. Miguel Maura.

### La minoría conjuncionista.

Ayer tarde, en el salón de Comisiones, y presididos por el Sr. Noguera, se reunieron los concejales republicanos para pedir explicaciones al Sr. Blanco Soria de lo ocurrido y proceder en consecuencia.

La reunión duró hora y media.

El Sr. Blanco Soria explicó lo ocurrido, en forma que difiere poco de lo que ya decimos anteriormente, y el propio concejal indica en la carta publicada.

Al terminar la reunión de concejales republicanos se facilitó la siguiente nota oficial:

«Reunidos los concejales que constituyen la minoría republicana del Ayuntamiento, a petición del Sr. Blanco Soria, y oídas las ex-

plicaciones hechas por éste y estudiados los antecedentes de la denuncia, la minoría acordó por unanimidad suspender todo juicio hasta no tener elementos ó pruebas indubitables para juzgar y tomar determinaciones en armonía con la dignidad de la minoría, así como también para defender al inculcado si resultara infundada la denuncia.»

### Una carta.

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Ruego a usted encarecidamente se sirva dar acogida a las presentes líneas, como aclaración a la información publicada por parte de la Prensa en el día de hoy.

La premura y dificultades con que se realiza la labor informativa, cosa que yo bien conozco, ha sido causa, indudablemente, de que algunos periódicos, al publicar una denuncia presentada contra mí, no se ajusten a la verdad de los hechos.

No se trata, señor director, de convenio alguno indecoroso ni siquiera de asunto que, de lejos ni de cerca, se relacione con el Municipio, sino única y exclusivamente de una operación de préstamo realizada por mí con absoluta y entera buena fe y sin reservas ni misterios que no había para qué guardar. Así he de manifestarlo ante el dignísimo señor juez, ante el cual espontáneamente comparecí, sin haber sufrido detención por parte de la autoridad, y así he de hacerlo constar para evitar torcidas interpretaciones de gentes para cuyo gusto es la maledicencia el más exquisito manjar.

Sobre la denuncia presentada, no por un señor concejal, según se ha dicho, sino por un policía y un particular, a quienes ni de vista conocía, me reservo los derechos que la ley me concede tan pronto el asunto esté suficientemente esclarecido. Entretanto no deja de ser extraño que, precisamente cuando estaban recientes aún algunas interpelecciones mías sobre importantes asuntos municipales, y cuando tenía anunciadas otras de igual interés, surja este enojoso incidente como buscado a propósito para desvirtuar una labor que nadie podrá impedir, ya que he de llevarla a cabo por los medios que deba y pueda.

Así me he apresurado a manifestárselo al excelentísimo señor alcalde presidente y ante la minoría a que tengo la honra de pertenecer.

Es cuanto tengo que manifestar por ahora, y anticipándole mi más profundo reconocimiento por la hospitalidad que se digna dar a la presente.

Muy suyo afectísimo seguro servidor que besa su mano.—Luis Blanco Soria.

### ATROPELLO DE AUTOMOVIL

## UNA MUJER MORIBUNDA

Al atravesar el paseo de Santa Engracia, frente al garaje de la Franco-Española, una mujer, que representaba tener unos cincuenta años de edad, fué alcanzada por un automóvil y lanzada a varios metros de distancia, teniendo la desgracia de dar con la cabeza contra una columna de hierro.

La pobre mujer quedó en el suelo inmóvil y ensangrentada, con el semblante congestionado por la conmoción y las ropas revueltas y manchadas.

El automóvil, que llevaba mucha velocidad, no se detuvo después de ocurrido el accidente. Al contrario, aumentó la marcha, desapareciendo a toda velocidad.

La lesionada fué recogida del suelo y trasladada a la Casa de Socorro.

Su estado era gravísimo. No pudo prestar declaración por no haber podido recobrar el conocimiento.

El mecánico que guiaba el automóvil se presentó más tarde en el Juzgado de guardia.

También se presentó allí un albañil, manifestando que la lesionada es una vecina de aquellas inmediaciones, conocida con el nombre de Antonina.

La Policía hace las pesquisas necesarias para identificar a la pobre mujer, de la cual no se tenían más noticias.

La infeliz murió horas más tarde.

(200) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Os habéis levantado?—exclamó el dueño de la casa.—¿Qué imprudencia!

—Sí—replicó Claudio;—pero ¿qué queréis? Tengo absoluta necesidad de ir a París.

—¿Y se marchan todos?

—No. Las dos personas que me acompañaban se quedan aquí. Tome estos trescientos francos para atender a cuanto necesiten; a mi regreso ajustaremos cuentas.

—Corriente; le daré un recibo. ¿A nombre de quién le pongo?

—A nombre de Claudio Marteau.

—¿Se va usted en el tren de las cinco cuarenta y cinco?—preguntó el dueño del hotel.

—Sí.

—Tiene usted tiempo de ir a la estación sin precipitarse.

—Eso quiero, puesto que estoy cojo.

—Tome usted su recibo.

—Gracias. Envuélvame en un papel un

trozo de carne asada, pan y una botella de vino; lo tomaré por el camino.

Pocos minutos después, Claudio, en un departamento de segunda clase, caminaba rápidamente hacia París.

Sin embargo, el tren avanzaba poco para su impaciencia.

Por fin la máquina se detuvo en la estación de San Lázaro.

El marinero salió atropellado a todo el mundo, subió a un coche de punto y dijo al cochero:

—A Auteuil, calle Raffet. ¡A escape! ¡Cañonazo de Brest! Cien sueldos de propina.

El cochero dió un latigazo a su caballo, que salió al trote largo.

LVII

El contraveneno administrado a Juana por el doctor V. fué seguido de muchos vasos de agua tibia, que fueron segregando del estómago las sustancias nocivas.

Los ojos de Juana estaban ya menos sanguinolentos, sus miradas menos fijas, menos rígidos sus miembros.

A pesar de estos síntomas favorables, la preocupación del anciano médico parecía cada vez mayor.

—¿Ocurre algo más que os inquiete?—exclamó Jorge, que estudiaba sin cesar la fisonomía de su profesor.

—Las observaciones que voy haciendo me dan la certidumbre de que el envenenador ha ido administrando el veneno a pequeñas dosis.

—Eso complica todavía más el asunto.

—O lo aclara, porque nos prueba que el crimen está cometido por persona admitida en la intimidad de la enferma.

—Señor doctor—dijo entonces Emma interviniendo,—esta noche he dormido mal, y me pareció que alguien subía la escalera y se detenía en este descansillo. Acometida de vaga inquietud, me levanté, encendí una bujía y vine al cuarto de mi madre...

—¿Y qué?—preguntó Jorge vivamente.—Vuestra madre...

—Dormía tranquilamente; me arrodillé junto a ella, pedí a Dios por su salud y me retiré. Pocos minutos después, un ruido estridente vino a herir mis oídos; me levanté de nuevo, y al atravesar el descansillo me pareció oír cerrar suavemente la puerta del pabellón. ¿Sería una ilusión? No puedo decirlo. Entré en ese cuarto; mi madre tenía ya los ojos abiertos, y la jarra que contenía su medicina estaba rota en el suelo.

—¿Por qué no me habéis contado todo eso?—preguntó Jorge.

—No le daba importancia alguna—exclamó la niña,—y hasta lo había olvidado. Las últimas palabras del señor doctor han traído estos hechos a mi memoria.

—Escalar los muros me parece imposible—repuso el anciano profesor.—Más me inclino a creer que el envenenador está dentro de la casa y conoce admirablemente la disposición de ella.

—¿Y vivirá entre nosotros el miserable?—balbució Jorge.

—¿Quién tiene la llave de la farmacia?

—Yo—repuso el médico ayudante.

—¿La deja usted puesta alguna vez?

—Nunca; además, los medicamentos venenosos están en un armario especial, cuya llave, que es ésta, no se separa de mí.

—¿Tenéis entre esos venenos datura estramonio?

—Sí.

—¿Qué cantidad?

—Diez gramos lo más; rara vez empleamos, y siempre en un caso extremo, tan peligroso medicamento.

—Es para confundirse—repuso el anciano.—El envenenamiento es evidente; pero ¿dónde se oculta el envenenador?... Es preciso ejercer una vigilancia activa al lado de la enferma.

Esta se agitó en su lecho y balbució: —Agua... Agua...

Jorge le presentó un vaso de agua con azúcar; la infeliz bebió con ansia y dejó caer su cabeza sobre la almohada.

—Señor, está mejor, ¿no es verdad?—exclamó Emma.

—Mucho mejor, señorita; yo espero que dentro de algunas horas podremos decir a usted que su madre se ha salvado.

La joven, sollozando de alegría, balbució: —Ah, señor! ¡Que Dios os recompense! Yo no puedo más que pedirle por usted, como lo hago, con toda mi alma.

LVIII

El carruaje que conducía a Claudio Marteau avanzaba rápidamente y no se detuvo hasta el ángulo de la calle Raffet, cerca de la verja de la Casa de Salud.

—Aquí tiene lo prometido—dijo Claudio pagando al cochero.

—Muchas gracias.

—No se marche; os tomo por horas. ¿Sabe usted por casualidad dónde vive el comisario de Policía del distrito?

—Sí, señor. En la calle de La Fontaine, a dos pasos de aquí.

—Está bien. Escúcheme: va usted a hacerme un favor, que le agradeceré, además de pagároslo bien.

—¿De qué se trata?

—Mi nombre es Claudio Marteau; acuérdeslo bien.

—Claudio Marteau; no lo olvide.

—¿Ve usted esa verja? Pues es la de una Casa de Salud, donde tengo que entrar para unos asuntos. Estaré en ella un cuarto de hora, treinta minutos, una hora quizá. Si dentro de una hora no le salido, vaya usted a buscar al comisario de Policía y que me reclame. Os daré veinte francos por cumplir este encargo.

—Se cumplirá; dentro de una hora, el comisario de Policía, reclamación de la persona llamada Claudio Marteau, y visita domiciliaria si es preciso.

—Perfectamente; veo que me habéis entendido.

Y el marinero fué a llamar a la verja.

—¿Quién?—preguntó el portero.

—¿Es ésta la Casa de Salud del doctor Riter?

—Era; esta casa ya no le pertenece.

—¿Ah!—dijo el marinero sorprendido.—¿Ha cedido el establecimiento?

—Hace ya cosa de un mes.

COMUNICACIONES

La radiotelegrafía como salvaguardia de la vida humana. 1910, 3 de enero.—El vapor Algonquin, en viaje de Boston a Charleston, sufrió averías a lo largo del Cabo Hatteras, a consecuencia de una tormenta de nieve. El Apache respondió a la petición de socorro y fue en su ayuda, remolcándolo.

7 de enero.—A consecuencia de la rotura de uno de sus cilindros, por la noche, en medio del lago Michigan, el vapor Arizona no podía avanzar por los hielos. El Indiana recogió sus señales de auxilio y remolcó el vapor a los docks de Chicago.

5 de febrero.—Se declaró una vía de agua en el Kentucky, yendo de Nueva York a las costas del Pacífico. El vapor Alamo respondió a sus señales de peligro, y llegó al lugar del accidente a tiempo de salvar al capitán y a 46 hombres que se encontraban a bordo del barco que se hundía.

13 de abril.—El Santa Clara se hundió a lo largo de la costa de California. Antes que el navío se fuese a pique se pudo salvar a 95 personas por el remolcador Ranker, que había recibido sus peticiones de auxilio.

9 de mayo.—El Preston, navegando entre Mobile (Alabama) y América central, estaba desamparado, como consecuencia de la pérdida de la hélice. Se envió un radiotelegrama a la Casa consagratoria, en Mobile, y pudo remediarse, con los auxilios que se le remitieron, la avería.

20 de julio.—El Huallaga, navegando entre Panamá y los puertos peruanos, se incendió a lo largo de la costa del Perú; todos los pasajeros fueron salvados, pero tres marineros perecieron. El Ucayali, que percibió la señal de petición de auxilio, consiguió salvarlos.

23 de julio.—El Momus, yendo de Nueva York a Nueva Orleans, se incendió a la altura del Cabo Hatteras. El capitán, Boyd, después de haber combatido el fuego durante varias horas, llamó en su socorro por medio de la radiotelegrafía. El Comus respondió, y consiguió, no solamente salvar la casi totalidad del personal, sino también el navío y su cargamento, valuados en más de quince millones de francos.

9 de septiembre.—El transbordador Pedro Maquette núm. 18 se hundió en medio del lago Michigan. Las indicaciones de peligro fueron recogidas por la estación costera de Ludington y el vapor Pedro Maquette número 17. Este último salvó cuatro pasajeros y dos hombres de la tripulación. Todos los demás perecieron, encontrándose entre ellos el radiotelegrafista Szpanck.

18 de octubre.—El globo dirigible América iba a la deriva, empujado, por encima del Océano Atlántico, cuando el radiotelegrafista a bordo del Trent percibió sus peticiones de socorro, accediendo seguidamente en su auxilio. La noticia del salvamento, transmitida a las estaciones costeras, separadas por una distancia de 500 millas, fueron inmediatamente reproducidas por los periódicos.

28 de octubre.—El Charles Nelson encalló a pocas millas al Norte de Punta Arena (California), a causa de una espesa niebla. El patache de Aduanas Mc. Cullough recogió las peticiones de socorro y auxilió al vapor en peligro.

1.º de diciembre.—El Northwestern, en viaje de Seattle a Córdova (Alaska), naufragó frente a Bate de Falee, cerca de la isla de San Juan (Washington). El Tees respondió a sus llamadas, y todas las personas de a bordo fueron salvadas.

10 de diciembre.—El Olympic se fue a pique en un arrecife a lo largo de la isla Blich (Alaska). Embarcaciones del Gobierno americano acudieron en su ayuda por haber recogido sus señales, y consiguieron salvar de la catástrofe a 123, entre pasajeros y tripulantes.

WOTAN

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Amsterdam, Copenhague, Bolonia, Portugal, Gibraltar, Manila, Buenos Aires, Montevideo, Río Janeiro, Punta Arenas y Asunción.

Hoy saldrá para Brasil, Estados de Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará; Iquitos, Perú, vía Lisboa; América del Sur, República Argentina, Buenos Aires, Rosario de Santa Fe, Uruguay, Montevideo, Paraguay, Asunción, Brasil, Río Janeiro, Pernambuco y Bahía; Chile, Valparaíso, Santiago, Concepción, Antofagasta, Los Andes, Talca y Punta Arenas; Bolivia, La Paz, Tupiza, vía Lisboa.

La Casa de Correos de Pontevedra. El Sr. Francos Rodríguez despachó ayer mañana con el ministro de la Gobernación, poniendo a la firma, entre otros asuntos, una real orden autorizando el pago del primer plazo de las obras de la Casa de Correos de Pontevedra.

Un telegrama al director general. El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Francos Rodríguez, ha recibido de los periodistas invitados al solemne acto de la coronación de la Virgen de Queralt el siguiente telegrama:

«Periodistas vinitos Berga con motivo viaje Infanta Isabel, al saludar cariñosamente ilustre compañero como director de Comunicaciones, tenemos el gusto de notificarle nos hallamos complacidos atenciones y facilidades recibidas todo personal Telégrafos. Usted conoce fatigas y ajetes información puede mejor que nadie apreciar cuanto valen estas atenciones, en las que rivalizaron jefe, D. Federico Casata, y oficiales D. Manuel Marín, D. Juan Cardona y D. Francisco Prada, de servicio permanente en Berga, siendo más de notar cuando ha sido servicio de Comunicaciones única cosa bien organizada en estas fiestas.—García, del Diario de Barcelona.—D. Bono, Noticiero y Agencia Mencheta.—Pascual, Día Gráfico y Tribuna.—Oliveros, El Liberal.—Valeri, Publicidad.—Fibernet, Vanguardia.—Zulueta, Epoca.—Pi-

guerola, Correspondencia.—Baraugo, Noticias.—Folch, Veu Catalunya.» Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el primer Tribunal de oposición los señores siguientes: D. Manuel Núñez, D. Julián Ojeda, D. Enrique del Olmo, D. Vicente Olles Fernández, D. Pedro Onrubia, D. Francisco Ortega, D. Ramón Ostos Rojo, D. Francisco Paesa Caballer, D. Rufino Pajares Loarte, D. Miguel Palenzuela, D. Pedro Palmero Mécati, don Arturo Pardo, D. José Pardo Varela, D. Telesforo Pascual, D. Federico Peláez, D. Domingo Pellicer, D. Jesús M. Pérez y D. Alejandro Pérez Cortés.

En el segundo Tribunal: D. Antonio Arcas, D. Pablo Arenales, D. José Arias Bringuola, D. Arturo Armenta, D. Celestino Artache, D. Ramón Artigues Escalante, don Félix Asensio, D. Alfonso Atanes, D. Luis Avila, D. Manuel Balaguer, D. Julián Barbosa, D. Tomás Bárcena, D. Tomás del Barrio y D. Adolfo Barroso Rodríguez.

ACEDIAS-VOMITOS

Con mucha frecuencia las fermentaciones anormales del estómago producen acedias y vómitos, que se corrigen inmediatamente con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, porque quita las náuseas, dolores, ardores epigástricos, aguas de boca y tendencias al vómito.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 4, Día 5. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable.

NOTICIAS GENERALES. Ha fallecido en Ubeda (Jaén) el rico hacendado D. Manuel Heredero García, tío de nuestro compañero en la Prensa D. Antonio Heredero, a quien damos el pésame. El que usa a diario el «Licor del Polor» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias. La autoridad militar ha denunciado «El Debate» de ayer por la nota «Aviso sin comentarios» que publicaba al final del artículo de fondo. Con motivo de cumplirse el octavo aniversario de la muerte de D. Juan Alcobor y

Losada, se han celebrado misas en diferentes iglesias de Madrid en sufragio de su alma.

Ha fallecido en Madrid el respetable caballero D. Antonio Fernández Prieto. Enviamos sentido pésame a su esposa doña Mariana, y muy especialmente al hijo del finado, D. Antonio Fernández Lepina, redactor de El Imparcial.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE. Las mejores del mundo, «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

Ultima hora

Fiestas de los Milagros. PUERTO DE SANTA MARIA. (Martes, noche.) Han empezado las fiestas de la coronación de la Virgen de los Milagros.

Se verificó el reparto de premios de la Academia de Bellas Artes, presidiendo el cardenal Almaraz y el alcalde, Sr. Varela. Este pronunció un discurso elocuente, siendo ovacionado, y otro el doctor D. Ramón Ventín.

Después el cardenal hizo un brillante resumen, y terminó dando su bendición. Se leyeron poesías de D. Narciso Hoz y D. Rafael García, que fueron aplaudidísimas.

La visita del general Sandoval. CADIZ. (Martes, noche.) El capitán general de Andalucía, Sr. Ximénez Sandoval, acompañado del gobernador militar, revisó los cuarteles de San Roque y Santa Elena, donde se alojan los regimientos de Pavia y Alava.

También visitó el Hospital Militar, donde se han hecho nuevas salas con todos los adelantos modernos; y el cuartel de Artillería y otras dependencias. Quedó satisfecho el general.

Inauguración de un hospital. Mañana irá el Sr. Ximénez Sandoval al Puerto de Santa María para asistir a la inauguración del hospital, reformado y costeado por la viuda del Sr. Moreno Mora.

El «Montevideo». Ha llegado, procedente de América y Canarias, el transatlántico Montevideo. Entre los pasajeros figura el gobernador del Cabo Juby, que marchó en el expreso a Madrid, llamado por el Gobierno.

Reserva los planes de Fomento en los nuevos territorios. Presentará al Gobierno muestras de la producción de Cabo Juby y la adhesión de aquellos moros.

Fiestas en Barbastró. BARBASTRÓ. (Martes, noche.) Se ha celebrado hoy el segundo día de fiestas con animación.

Por la mañana verificáronse los Juegos florales, siendo el mantenedor el alcalde de Zaragoza, Sr. Salarrullana. El poeta premiado fue D. Manuel Banda, de Huesca.

Represalias huelguistas.—Contra maestre herido. BARCELONA. (Martes, noche.) A las diez de la noche el contra maestre de la fábrica de tejidos de Orti Tomás iba a entrar en su domicilio, situado en la calle de Cataluña de la barriada de San Martín, cuando dos desconocidos, apostados en la oscuridad, le dispararon dos tiros.

El contra maestre quedó gravemente herido. Los agresores huyeron, no habiéndose podido averiguar quienes son. Se supone que eran huelguistas.

El verano de la Corte

Valiosa «corbeille». SANTANDER. (Martes, noche.) El alcalde ha entregado a la Princesa doña Beatriz una artística corbeille de flores y plata de un metro de altura.

La Reina y la Princesa agradecieron el obsequio y las atenciones recibidas, habiendo prometido volver el año que viene. A San Sebastián.

A las nueve y media de la noche marcharon en automóvil a San Sebastián los Reyes. El Infante D. Jaime embarcó en el Giralda con sus profesores. Los demás Infantes marcharán mañana en tren especial.

La firma. El ministro de Marina ha puesto a la firma una propuesta de ascensos reglamentarios, y el de Fomento nombrando oficial segundo de la Secretaría del ministerio, con la categoría de jefe de Administración de tercera clase, a D. Carlos Dollaberiage Sánchez Ocaña; idem con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a don Antonio Muñoz Arenas; oficial primero de la misma Secretaría, con la categoría de jefe de Administración de segunda clase, a don Domingo Paramés.

—Autorizando para anunciar subasta de obras de construcción en el camino de acceso a la torre del edificio del faro del Cabo Silleiro, de Pontevedra. —Concediendo la encomienda del Mérito Agrícola a D. Victoriano Odrizola, y la gran cruz de Isabel la Católica a D. Manuel Dos Rius, ex alcalde de Barcelona.

García Prieto y Romanones. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El gobernador civil, contestando a los comentarios de los periódicos de Madrid respecto a la ausencia del Sr. García Prieto en el homenaje al conde de Romanones, se ha expresado así ante los periodistas: «Veo que se pretende comentar intencionalmente el hecho de que el marqués de Alhucemas no asistiera al homenaje ofrecido por mí hace pocos días al Presidente, cuyas importantes declaraciones ante más de 80 diputados y señores liberales y calificados representantes de toda la Prensa convirtie-

ron aquel insignificante obsequio en un acto político de especial significación. Invité, en efecto, por medio del Sr. La Morena, al respetable presidente del Senado para que se sirviera compartir con el conde de Romanones la presidencia de la reunión, teniendo yo el honor de que aceptara con frases de personal afecto.

Apalazado el acto por motivos bien notorios, y fijada de nuevo la fecha en que había de celebrarse, escribí a Cestona al marqués de Alhucemas, reiterándole la invitación, lo cual no fué obstáculo para que, aprovechando su presencia en San Sebastián, me apresurara a visitarle, escuchando de sus labios palabras de adhesión al acto, al cual no podía asistir, por impedírselo urgentes atenciones, por el traslado de su familia a Madrid.

Esto es todo; pero convendrá recordar a los comentaristas que entre los comensales figuraban los Sres. Barroso, Ruiz Valarino, Silvela, marqués de Mondéjar, La Morena, Rodríguez Kindelán y el conde de Villamonte, y que enviaron adhesiones muy expresivas el Sr. Saiz de Vicuña, hijo político del Sr. García Prieto; el subsecretario de Gobernación, Sr. Alvarez Mendoza, y el duque de Baena, entre otros.»

Prometiéndole un indulto. BARCELONA. (Martes, noche.) Durante la visita de la Infanta Isabel a los edificios del templo de la Sagrada Familia, los niños entregaron un memorial interesando el indulto de Carlos Rouré, de quince años de edad.

Carlos, influenciado por la vista de películas policíacas, robó cien pesetas en el comercio donde servía, pegando fuego al local para borrar el rastro.

Después se compró una escopeta, saliendo al campo a robar, siendo preso y condenado a presidio en el reformatorio. La Infanta prometió interesarse por el indulto.

Centro Aragonés. Mañana se espera el tren especial con los alcaldes de Zaragoza, Teruel, Huesca y otras personas que vienen a la inauguración del edificio del Centro Aragonés.

Se les prepara un gran recibimiento. En el Gobierno civil se ha celebrado brillantemente la recepción oficial.

Desfilaron ante la Infanta el gobernador, el capitán general y el ministro de Gracia y Justicia, durando más de una hora. Después la Infanta entregó, para que sean repartidas entre los pobres, dos mil pesetas al alcalde y dos mil al gobernador.

A la salida revisó el piquete que rendía los honores. En la Cámara de Comercio. Visitó la Infanta la Cámara de Comercio, donde fué recibida por la Junta directiva, que la obsequió con flores.

El presidente, Sr. Peñiñá, saludó a la Infanta, recordando el viaje a la Argentina, que tanto contribuyó a estrechar los lazos entre dicha nación y España. La Infanta recorrió las dependencias, visitando el salón de contrataciones de Bolsa.

En el puerto. Seguidamente se dirigió al puerto, siendo recibida por el ingeniero Sr. Aixela, el comandante de Marina y la Junta de obras. Acompañada por el gobernador y el alcalde, embarcó en una canoa, recorriendo las dársenas, el dique y la escollera.

Al pasar por frente al Asilo Naval, los niños, colocados en las vergas, la aclamaron. Juego de descansar en el Club Marítimo, la Infanta, por las escaleras de la Puerta de Paz, desembarcó.

En el Fomento. En el Fomento del Trabajo Nacional aguardaban a la Infanta la Directiva y las autoridades. En el salón principal, el Sr. Barroso, en nombre de la Infanta, dijo que se complacía en hacer pública la satisfacción y complacencia por los agasajos y atenciones recibidas.

Manifestó que aprovechará otra oportunidad para ver Cataluña de cerca y más despacio. Hizo elogios del Fomento. El presidente, Sr. Caralt, contestó, recordando la promesa de volver a visitar la ciudad, y explicó el objetivo social del Fomento, Sociedad—dija—apartada de la política.

Terminó regalándole un tomo con la historia. En la Cámara Industrial. Después recorrió las dependencias de la Cámara Industrial, instalada en el mismo edificio.

En la Universidad Industrial. Seguidamente se dirigió la Infanta a la Universidad Industrial, limitándose a recibir los saludos del director. Se retiró pronto al Gobierno civil, porque era tarde.

En el trayecto fué aclamada. Salida de la Infanta. En la estación esperaban a la Infanta las autoridades civiles y militares con sus señoras; el obispo y representantes del clero, Comisiones de Corporaciones y entidades, diputados, señores y mucho público.

El coche iba atestado de flores. La Infanta Isabel contestaba emocionada a las aclamaciones. El gobernador y el alcalde acompañaron a la Infanta hasta el apeadero del Paseo de Gracia, donde volvió a ser aclamada.

ESPECTACULOS. EL CARTEL DE HOY. APOLO.—8 (sencillo). Gigantes y cabezudos.—7,15 (sencillo). Sen Juan de Luz (preestreno) y debut de las hermanas Fuentes.—9,45 (sencillo). La elegía del báton.—11 (doble). Serailín el Pinturero.

REINA VICTORIA.—10,15. La reina del cine. GRAN TEATRO.—(Butaca, 0,30.—Palcos, 4 pesetas).—Última función de despedida de Geesé, ovacionada imitadora de nuestras principales estrellas de variedades.—Selección cinematográfica.—Estrenos interesantes.

AVISOS UTILES

Dispepsia nerviosa

La dispepsia nerviosa en estos momentos afecta a enorme número de personas, lo que se explica perfectamente, pues todos estamos experimentando grandes sacudimientos nerviosos. La dispepsia nerviosa es enfermedad de los nervios y no del estómago, como muchos piensan.

El enfermo digiere mal un día y suele acontecer que al siguiente ya no tiene ninguna de las indisposiciones características de las malas digestiones. Quiere decir que el estado nervioso del enfermo ha cambiado. El mal se presenta por ataques, que se manifiestan de modo irregular, pero que casi siempre coinciden con un período de nerviosidad.

Los que padecen de dispepsia nerviosa tienen a la hora de comer una especie de aprensión de que les va a hacer daño; así comen sin apetito. Y luego, después de comer, y a veces aun antes de ingerir solamente un poco de alimento, les sobrevienen los calambres de estómago, las náuseas y frecuentemente los vómitos.

Las Píldoras Pink serán particularmente favorables a quienes padecen de dispepsia nerviosa. Está fuera de duda, en efecto, que estas píldoras ejercen una incomparable acción tónica sobre todos los centros nerviosos. Y ya hemos dicho que en la dispepsia nerviosa los nervios son los que están enfermos y no el estómago.

El enfermo que tome las Píldoras Pink se curará de la dispepsia nerviosa y, además, merced a las propiedades regeneradoras, tan repetidamente demostradas, de estas píldoras, realizará con mucha rapidez su estado físico, que tan deprimente dolencia ha estado afectando tanto tiempo.

Las Píldoras Pink dan siempre los mejores resultados en todas las enfermedades que provienen de pobreza de sangre ó debilidad del sistema nervioso: anemia, clorosis, jaqueca, neuralgias, dolores de estómago, reumatismo. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

CARNE LIQUIDA. ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE. PARA ANEMIA, DEBILIDAD, CONVALESCENCIAS.

HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO. NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc. Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de 12 paquetes.

NOVEDADES.—6. La tragedia de Piérol.—7,15. Matricula de honor.—8,15. Motinos de viento.—10,15. El viaje de la vida.—11,45. Música, luz y alegría. ROMA.—Cin ma y variedades.—Secciones a las 6,30 y 10,30.—Elettra, Flory, Selscia y Revoltosa, La Chispefila, The Onelos, Mora-Manzano, billes de fantasía. MARTIN.—(Inauguración de la temporada).—6 (debut de la Srta. Bordas). Los castells de la Reina.—7 (debut de la Sra. Taberner). Las bribonas.—10,30. El alegre Jorremias (estreno).—11,45. El país de las hadas (reformada). TRIANON-PALACE.—Desde las 5.—Programa (sepcional).—Grandioso éxito de los episodios primero y segundo de la sensacional película Soborno, completando el programa La isla tenebrosa y El cuarto número 17.—Butaca, 0,40.—El jueves, estreno de los episodios tercero y cuarto de Soborno. BRASSERIE PALACE-HOTEL.—Tarde y noche, cinematógrafo y variedades selectos.—Éxito de Pepita Prida, Juanita Casanova y Floriana.—Estreno del número Las perlas del Cantabrico, de López María y maestro Rosillo, interpretado por todas las artistas.—Espectáculo de moda para familias. SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,45.—Sensacional estreno: Morlal amor (1.200 metros, Gaumont).—Éxitos: primero y segundo episodios de Soborno (último día), Verdugos y victimas (Pathé) y Nuestro pobre corazón (Gaumont).—Jueves, estreno: tercero y cuarto episodios de Soborno. CINE IDEAL.—Desde las 5 de la tarde.—Interesante programa.—Éxitos: Herolimo de hermana y Expres Hotel.—Éxitos: Verdugos y victimas y Soborno (último día de los episodios primero y segundo, titulados Más fuerte que la ley y Los vampiros de los pobres).—Intermedios por el sexteto.—Jueves, estreno de los episodios tercero y cuarto de la grandiosa película de series Soborno, titulados El escudo del amor y Los acaparadores de trigo.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones, y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosos libros acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.



La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó incomodidad. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin costo alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica:

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra. Nombre..... Dirección.....

EL NIÑO ANTONINO FERNANDEZ BLASCO HA SUBIDO AL CIELO EL 2 DE SEPTIEMBRE EN BRIEVA (LOGROÑO) A LOS SEIS AÑOS DE EDAD Q. S. G. H. Sus desconsolados padres D. Angel Fernández y doña Mercedes Blasco, y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida.

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la nia podrá lograrlo y comprando al contado una máquina "Perfecta Groszer" de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 250 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á los Talleres Mecánicos "Nam", fundados en 1888, calle de Cortes, núm. 476.—Barcelona.

¡No preocuparse! DE CALLOS NI UÑAS GORDAS La celebre Escofina Losada, de peseta y 150, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe á quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopedicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva en España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham, Inglaterra. Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid TELÉFONO 4.745. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: DUNUDN

PARA PIRITAS Y FOSFATOS DIRIGIRSE A LA SOCIÉTÉ COMMERCIALE D'AFFRÈTMENTS & DE COMMISSION 28, RUE CHATEAUDUN, PARIS

SUMINISTROS La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid abre concurso para suministro de 200.000 kilos de cebada y 140.000 de avena con destino al ganado de la misma, y á proveer desde el día 1.º de octubre próximo hasta el 30 de septiembre de 1917. Se admiten proposiciones hasta el 10 de septiembre actual. Los correspondientes pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en las Oficinas de dicha Sociedad, Paseo de los Pontones, núm. 2.

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CRAPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIMAUDY & C.º - DICADO & CHAPOTAUD) 8, RUE VIVIERNE-PARIS. Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin estroamiento, la diarrea crónica, pujos, celeritis y disentería. Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos. Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron. Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa. DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farmas.

ORO Y PLATA Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Telér. 2.241.

AVISO La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

La Prensa Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3.—Madrid. y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

¡El que no anuncia no vende! Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á LOS TIROLESES ROMANONES 7 y 9.

Academia ORAD EXCLUSIVA PARA Ayudantes de Obras públicas DIRECTOR: JOSE ORAD DE LA TORRE AYUDANTE DE O. P. E INGENIERO DE CAMINOS MONTERA, 46 Y 48, PRINCIPAL

CARRERAS MILITARES ARRIETA NUM 5. Academia de los Ingenieros militares Guillén y Vigil. ACADEMIA Medicina, Farmacia y Derecho.—El suspenso no paga; pídase reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA SANTAL MIDY de los Flujos Recientes ó Persistentes Exigir la Firma: Paris, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

SENOS Desarrollados, Reconstruidos, Hermosados, Purificados en dos meses con las Píldoras Orientales El único producto que asegura el desarrollo y la firmeza del pecho, sin perjudicar la salud. Aprobadas por celebradas medicas. Un frasco se remite por correo, enviando 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Sebrían y C.º, Sarría, 26, Barcelona. Se vende en Madrid: Farm. Gayoso, Arenal 13 y en todas las buenas farmacias. En Barcelona Oliver Hospital, 2. Traducciones de idiomas. Escalafina, 13, 1.º Izq.º

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico Distinguido de LAS INDIAS. AUGERAN, Malsons-Lattre, Paris.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. ALMONEDAS Almoneda particular.—Luzeros muebles, comedor, despacho, armarios, alcoba, caba, silleras, vajilla, lavabos, camas, colchones lana, máquina, bobina central.—Hortaleza, 94.

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratinísimo. Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azulejos, lavaderos, 17 dueros. Rio, 24 (bocacalle Leganitos).

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratinísimo. Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azulejos, lavaderos, 17 dueros. Rio, 24 (bocacalle Leganitos).

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratinísimo. Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azulejos, lavaderos, 17 dueros. Rio, 24 (bocacalle Leganitos).

ALQUILERES General Portier, 30.—Cuartos, adelantos modernos, 80, 110 pesetas.—Tranvia baratinísimo. Primero exterior, casa nueva, baño, entarimado, cocina y calefacción gas, azulejos, lavaderos, 17 dueros. Rio, 24 (bocacalle Leganitos).

CARRERAS MILITARES Academia dirigida por García y Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia. Fundada en 1913. Lleva obtenidas 21 plazas en Ingenieros y 14 en las otras Academias. En Ingenieros, 1914, números 1 y 3. En Idem, 1915, número 2. En 1916, Sr. Maers, número 1, en Ingenieros; dos en Artillería y 13 en Infantería. Detalles en los reglamentos. San Miguel, 14, Granadajara. MOLINOS — COMPRO machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricaciones de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

Table with columns: VINO EN SU, PESO aproximado, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO. Rows: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Ceacero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda. Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino. Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastain, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Oldzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82. AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES Exigir siempre intata la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1. OFERTAS Y DEMANDAS En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Diríjase á Bernabé García.—Arenal, 1. Negocio seguro administrativo por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. Perdidas Perdida imperdible diamante y perla, domingo en concierto Rosales. Gratificarán, Martín de los Heros, 57, portería. Enseñanza Para kilométricos, carnets, pasaportes, fotografías rápidas en galería ó domicilio. 1.º hace cast gratis. Roca, fotógrafo. Tetuan, 20. Tel.º 324. Se necesitan una ó dos aprendizas para flores. Monserrat, 32, 2.º centro derecha.